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Korábban_inegkísérlik az angolszászom 
a tavaszra tervezett Európa elleni inváziót

Egyre nagyobb tömegben érkeznek amerikai erősítések Angliába — Moszkvába határozták 
el a második arcvonal létesítésének ideiét ■■ Angliában már megszervezték

az erre hivatott főhadiszállást
Roosevelt értekezletre hívta össze a száraziöldi erők és hadi­

tengerészeti vezérkari főnökeit
Lisszabonból jelentik: (M'1’1) Az angol híriroda washingtoni jelentése sze. 

tiHt Roosevelt váratlanul értekezletre hívta össze a katonai és tengerészeti 
vezérkari főnököket.

Londonból jelentik: (B. T.) Az amerikai erősítések az elmúlt hetekben 
ényre nagyobb tömegben érkeztek Angliába Az amerikai hadsereg egyik leg. 
Jobban értesült szerve valószínűnek mondja, hogy a tavaszra tervezett betö- 
iGSt már korábban megkísérlik. Több hely értesülése szerint már megalakult 
Marshall amerikai vezérkari főnökkel az élén az a parancsnokság, amely irá­
nyítja az cLSzönlést végző hadműveleteket. Marshall vezérkarába osztják be 
Dewere valamint Tedder és Paget tábornokot is.

Londonból jelentik: (B. T.) A Sunday Times katonai munkatársa azt 
Írja, hogy a szövetségesek Moszkvában „,ár elhatározták a második harctér 
létesítésének idejét. Számítani lehet arra, hogy rövid idő alatt újabb erős 
amerikai csapatok érkeznek tábornokaikkal együtt, akiknek az lesz a felada­
tuk. hogy irányítsák a betörés hadműveleteit. Egyáltalában nem lenne 
meglepő ha igaznak bizonyulna az a híresztelés, hogy Angliában már meg­
szervezték az erre hivatott főhadiszállást. Londonban utalnak arra, hogy a 
Hadsereg és Hariihajózás cimii lap közlése szerint a második harctér lélftsi. 
lésére sokkal előbb kerül sor, mint bárki is gondolná. Marshall tábornok va­
lószínűen rövidesen átteszi székhelyét Londonba. A vezérkarba szovjet ‘isz- 
teket is beosztanak.

Egyoldalú túlzásnak minősítik 
a németek a szovjet sikerek 

számadatait
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

ÍI jelenti: Moszkva november 5-én hi­
vatalosan közölte a július 5-étől no­
vember 5-éig lefolyt harcok szovjet si­
kereinek számadatait.

Illetékes német helyen megállapít­
ják, hogy ezek a számadatok egyolda­
lú túlzások. Bizonyítja ezt az is, hogy 
ezek az állítólagos pontos számadatok 
közük a legutóbbi napok zsákmányait 
ís, november 5-cig, ami technikai lehe­
tetlenség. A szovjet lajstrom valószí­
nűtlenségének jellemzésére elegendő 
néhány számadatot kiemelni. A szov­
jet. lista szerint november 5-éig 1350 
Fercliniánd típusú rohamlövegu meg­
semmisítőitek. további 135-öt zsákmá­
nyoltak. Általánosan ismert, hogy ed­
dig ezeket a. mintájú lövegeket csak 
olyan mennyiségben vetettek a. har­
cokba. ami mindössze egy része g szov­
jet által közölt, számoknak. Óriási túl­
zás az is, hogy a szovjet 13.000 harc­
kocsit állítólag megsemmisített vagy 
zsákmányolt. F.z az adat ugv jött 'étre. 
hogy a szovjet, heszámitolta az 1041. 
évi csatákból származó minden -"i.ját 
harckocsi roncsát, mely most újra a 
kezébe került. Fgvaiie/. áll a lövvgek- 

gépjármüvekről es egyéb fegyve­

rekről közölt számadatukra is.
A bolsevisták sikerlajstromáhau kü­

lön fejezetet jelenlétiek az 1943. évi 
nyári csillában áliitölag elszrnv niett 
német személyi veszleségek. E ezrritil 
az elesett német katonák száma 900.000 
ember. Ez a szám lényegesen nagyobb, 
mint a nemet Jiaderö egész viw.tiv-égc 
halót óikban, seltesöllekln'n és eltűntek 
ben valamennyi Itadmi'ivelvti teri'iteteti 
együttvéve, minden nyári hadjáratot 
összegezve.

Ezzel akarja a szovjet saját, hallat- 
lan veszteségeit megmagyarázni. A 
szovjet adatok szerint a négy hón ip 
alatt fogságba esett, németek száma 98 
ezer. Ez az adat a többi számokhoz vi­
szonyítva csekély. Ezt azzal akarja hi­
hetővé fenni, hogy a foglyok fele sebe­
sült. Mindamellett német részről ezeket 
a számokat is félre nem érthetően meg 
tudják cáfolni. A keleti harctér fő Imr­
ei pontéiban az eltűnt német katonák 
száma 10 15 ezer körül volt.

A szovjetnek fent említett az a kí­
sérlete. hogy zsákmányadataival a ju- 
I i us 5-ike óta a német hadi jelentések­
ben es részlet jelentésekben nyilvános­
ságra hozott, német zskárnány ®s fo­
golyadatok értékét leszállítsa, a legjob­

ban a következő számadatokból derül 
ki. A német, hartijelenés jnlius 5-étől 
november 5 éig l^.ulS ellensi^givs hnre- 
koesi mcgsf-mmisiliwt közölte, a szov-

jel pedig 17.700-at jelentett, 15.325 le­
lőtt repülőgéppel az ellenség 10.ISO ál­
lítólag lelőtt német repülőgépet állított, 
szembe.

Törökország érdeke Bulgária 
és Perzsia felé Irányul

Zürich. (Itml. Tini.): A Neue Zür­
cher Zeitung londoni levelezője jelenti: 
\ limes ankarai jelentése valamennyi­
re hozzájárul a Kairóban tárgyalt iigvek 
megvilágít ásáltoz. Többek kii/ütl a/^Jr- 
ja. bogy Törökország elsődleges érdeke' 
Bulgária és Peizsia leié irányul. Török­
ország rrdeke ti'an telje« érflietetlensége 
es I ögget leiisege. l'-rilekes lehetőséget 
nyújt llnlgáriát illetően az a körül­
mény, hogy Bulgária nem áll hallban a 
szovjettel. Lnnék ellenére majdnem Kor­
látlan engedményeket adott olyan ál­
lamoknak amelyek a szovjettel had­
ban állanak- síit katonai támaszponto­
kat is bocsátott ezeknek az államoknak 
ren tb* Ikezesiik re. Bulgária e helyzetére 
való lek In lel tel, a török politika szá­
múra hűséges alkalom nyílik arra. hogy 
tisztára diplomáciai eszközökkel közbe­
lépjen. Törökország abban a helyzetben 
van. hogy Bulgáriát teljes semlegesség­
re bírja, vagy pedig olyan engedőié-,
nyék re késztesse a szöv etsegesek javá­
ra. amelyek a tengely véleménye szerint 
teljesen egyeztethető a semlegességgel* 

Zürich. (Hull. Tini.): Londoni jelen­
les szerint az ott képviselt menekült
kormányok köreben erős ellenzéki ma­
gatartást esz,IeIII(• Iiink a Moszkvában el­

határozóit úgynevezett Etirópa-bizott- 
ság összetétele miatt. Az európai kis- é* 
középállamok sohasem mutattak hajlan­
dóságot négyhatalmi értekezlet iránt éf 
MSk az „államok úgy látják. hogy az 
Vttrópai bizottság a mofiskvai elhatáro­
zás alapjában nem képviseli Európát, 
amit lehetetlennek is tartana. A szövet­
séges menekült kormányok kóréhen 
erős áramlat indult meg annak érdeké­
ben. hogy legalább a franciákat vonják 
bele a bizottságba. Ebben az esetben 
Franciaországot az európai érdekeket 
képviselő szélcsőnek tekinthetnék.

Salazarral is tárgyaim 
ío" Eden ?

Stockholmból .jelentik: (MTI) ln- 
b'iitif jelenti: Angol körökből szárma­
zó hírek szerint lehetséges, hogy Edén 
külügyminiszter Kairóból való hazaté­
rése után látogatást tesz Lisszabonban 
ahol Salazarra! tanácskozik.

Zürichből Stockholmba olyan értesít 
lés érkezett, amely ezerint Londonban, 
ahol már eddig is működött osztrák 
menekült bizottság. nagyobb osztrák 
bizottság alakult, amelyben szocialista, 
kereszt ényezocial ista és demokrata 
képviselők vesznek részt

Oroszország visszaköveteli azokat 
a területeket, amelyeket Finnország 
az első világháború óta megszállott

/■"Lidi. Iliid. I inl.) A Neue Zeitung londoni levelezője je­
lenti, hogy ottani diplomáciai körökben már teljesen nyíltan be­
szélnek azokról a minimális követelésekről, melyeket Oroszor- 
száq Finnországgal szemben támaszt. Eszerint a szovjetkor­
mány kétségtelenül visszaköveteli azokat a területeket, ame­
lyekről az első világháború után és a forradalmi időkben le­
mondott, valamint azokat, amelyeket Finnország 1941. óta szál 
lőtt meg. A követelés elsősorban Petsamora vonatkozik. Köve­
telik a Leningrad előtti térség kihővitösét, tehát a karéliai föld- 
szorost, de Viípurit nem. Ügylét szik, hogy a szovjet hajlandó 
Hankoról is lemondani. Oroszország kívánsága továbbá, hogy 
Finnország szüntesse be a háborút és szereiig le a határmenti 
csapatokat.

CM. »—»"»'■ —fii nil'll I——Haifa -u-
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Szigorú rendszabályokat léptetett 
életbe az alispán Biharvarmegye 

faellátásával kapcsolatban

november 994,1.KeddXI!, évi.

Nagyvárad, bot, 9. Hétfőn délben fö­
nt oltabirói értekezlet volt »* alispán! 
hivatalban, amelyen dr. Cziffra Kálmán 
főispán, mint közel látásügy i kormány­
biztos elnökölt. Resztvettek az értekez­
leten dr. vitéz Nadányi János alispán, 
a vármegye valamennyi főszol gabi rája. 
a tűzifán agykereskedők közül vitéz
Zathurecsky József, Zsírba József. Ért- 
sey Zeigmond és több kiskereskedő is.

Az alispán ez alkalommal oly szigorú 
intézkedéseket jelenteti be, amelyekhez 
ae ország területén még egyetlen tor- 
vényhatóság sem folyamodott a tűzifa- 
ellátás biztosítása érdekében.

Mi történt az eddigi 
készletekkel

Az értekezleten
az alispán számonkérte a köz igaz­
gatási tényezőktől és a fakereske- 
dohtól, hogy az eddigi készletekkel 
mi történt.

Erre a főszolgabirák és a fakereske­
dők megtették jelentéseiket, illetve ész­
revételeikéi, rámutatva azokra a nehéz­
ségekre. amelyek különösen a szállítás­
nak útjában állanak. Egyéb okok között 
TÖtt

hangsúlyozói; a termelési és a szál­
lítási áruknál; a maximális árak­
hoz képest jelentkező aránytalan­
ságát.

A jelentések meghallgatása ut á u a z 
alispán megállapította, hogy az- évről- 
évre tapasztalható és mind súlyosabbá 

’"váló tűzifa-hiány folytán a vármegye ré­
szére kiutalt készlet egy részéi már az 
elmúlt fűtési évadban a tavasszal fel­
használták. A hiány fedezésére idegen 
törvényhatóságok részéről, az ungvári, 
a máramaroszigeti, a nagybányai terüle­
tek ről utaltak ki fát. de ezek leszállí­
tása szintén súlyos akadályokba ütkö­
zik. mert nemcsak szállítási nehézségek 
vannak, hanem az a szempont is közre­
játszik. hogy ezek a területek az egész 
országba és pedig elsősorban oda szállí­
tanak fát. ahol egyáltalában nem te­
rem.

Súlyosbítja a vármegye, tiizifanllátásá- 
fiak heb/zeiét, hosry az amúgy is szű­
kös és hiányos készletből Nagyvárad 
városának Is nagymennyiségű tüzrlö- 
anragot kellett átengedni.

Csak a legradikáíisahb 
intézkedésekkel lehel 
a kérdési mtegoIHaní

Eszerint a vármegye szükségletére a 
takarékossági rendelkezése]* alapján elő­
írt mennyiségnek alig 25 százaléka áll 
rendelkezésre. Ezt a kérdési tehát 
mondotta az alispán. — esak

A legradikálisabb intézkedésekkel 
lehet megoldani.

Ezért a közérdekre való tekintettel és 
a Vendeletekben biztosított jogánál 
Tsc' a

a mai nappal elrendeli az alispán 
az egész vármegye területére - - 
amihez természetesen Nagyvárad 
törvényhatósági jogú város területe 
nem tartozik úgy a még le nem 
szállított, mint a fogyasztókhoz 
már eljutott tüzelő anyag zárolását, 
ein alt az előirt takarékossági ren- 
öelelck szerinti ellenőrzését és a

takarékossági rendeletben előtt 
mennyiség 50 százalékának közel-
látási célokra való igénybevételét.
Vagyis például, ha valakinek 3 szoba 

és 5 családtag után az előírt poutegy- 
eég szerint 59 mázsa és 60 kilogramm 
tűzifa jár. ebből levonják az elmúlt fű­
tési évadnak — egy félévnek — meg­
felelő mennyiséget, kereken 30^ mázsát 
6 a megmaradó mennyiségből 15 mazsa 
kerül igénybevételre és 15 mázsa ma­
radhat meg a tulajdonosnak.

Az alispán rendelkezésének további 
intézkedései szerint ott, ahol a takaré­
kossági rendelkezéseknek megfelelő 
mennyiség többszörösét találnák. az 
ellenőrzés alkalmával, tehát például 60 
mázsa fa helyett 120 mázsa fát talál­
nak az ellenőrzés alkalmával,

elkobozzák

hivatalból megindítják.
Az így talált feles készlet elsősorban 

a hadhavonultak hozzátartozói, a had­
viseltek és a sokgyermekes csaladok 
között kcriil -szotoé/tásva. ugyanígy az 
elkobzott készlet is. Az. intézmények 
— iskolák, kórházak, hadiüzemek — 
kielégítéséről pedig a hátrál ék leszállí­
tása ulán történik gondoskodás-

lát kiszól pál látni vásárlási könyv­
be. való bejegyzés nélkül nem le­
het.

A már ellenőrzőil készleteket ható­
ságilag jegyzik be, az ezután beszerzen­
dő készletekéi pedig a kereskedők. Fű-

zifaeladassal szigorúan csak kijelölt lü- 
zifake reskedő foglalkozhat, tehát ma 
gánúton árusítani, a rendelkezés köve­
telményei alól mentesülni nem lehet. 

Egy-egy személynek családonként 
l mázsa fánál, 3 tagol meghaladó 
családoknál tagonként 50 kilónál 
többet kiszolgáltatni nem szabad 
mindaddig, amíg minden igénylő 
kielégítést nem nyert.

A fafuvarozásokra vonatkozólag be­
jelentette az alispán az értekezleten, 
hogy

elrendeli a fuvarosok fokozottabb 
igénybevételét,

azonkívül a honvédelmi munkaszolgálat 
keretén belül gondoskodni kíván a már 
kitermelt famennyiség leszállításáról.

Az alispán engedélye nélkül semmi­
féle szállítás nem eszközölhetőaz egész mennyiséget.

és a cselekmény ’úlyához mérten * ^ e]osztásró\ központilag gondosko
n kihágást vagy n bűnvádi eljárást - - ..................dik. az egyes járásokban a főszolgabi­

rák, községekben pedig az elöljárósá­
gok útján.

Az alispán rámutatott arra. hogy a 
faellátás e szigorú szabályozása a ke­
reskedőknek is érdeke, mert a hiányok­
ért és az előforduló igazságtalanságokért 
őket vádolja a lakosság. Végül felhívta 
a főszolgabirákat, hogy a jegyzők has­
sanak oda. hogy a szociális igazság és az 
egyenlő elbánás elve. sehol csorbát ne 
szenvedjen.

Az alispán rendelkezéseit a közvéle­
mény nagy megnyugvással veszi tudo­
másul.do Készleténél pemg » m-imh,uvh. »- --- ----

Mely utcák részére osztják 
a fát november 10-én, 11-én

és 12-én
Értesítem a város közönségét, hogy 

a folyó évi november hóra érvényes fa­
jegyekre a fa szétosztását a követke­
zőkben szabályozom. Minden fehér fa- 
ellenőrzési jegyre 200 kg. tűzifa és 50 
kg. szén vagy lignit szerezhető be. A 
tűzifa az alanti beosztásban, míg a szén 
Ghilányi utca, Dante utra é* a Bdiar 
fatelepen, Ányos Pál nlra 26. e/ám 
alatt szerezhető be. Azok, akik 200 kg. 
tűzifa kiváltásához megfelelő penzösz- 
szeegrl nem rendelkeznek kérhetik a 
f ak*’reekedI ■ bogy a l'csz ttk re valloje­
gyei adjon ki, mely váltójegy alapján 
november végéig beszerezhetik 5 kg.-os 
tételekben is a tűzifát. A tűzifa csak 
ezen a héten váltható be a facllcnörrc- 
si lapokra legkésőbb 13-án. szombat 
délután 5 óráig.

Egyben felhívom a fnkerrskedőket. 
hogy a 3 13-ig terjedő időre szóló fa-
osztásról folyó hó 15-ig nem naponként, 
hanem egy elszámolásban számolja­
nak el.

Folyó hó IV-én, szerdán:
Pallós fatelepen: Kinizsi Pál, Csoko­

nai Mihály. Perényi püspök.
Hatvani fatelepen: Balogh Máté Ká- 

rolv. Kar.-óh Pongrác.
Gergely fatelepen: Méltusz Juhász 

Péter, valamiül a Mátyás király ut 1—22

házszámig.
Oláh Kálmán fatelepén: Mátyás ki­

rály ut 42—53. házszámig.
Dr. Grnsz fatelepén: H orloesy Mik­

lós útra. és Mátyás király ut 23—31 
házszámig-

Szálló Sára fatelepén: Mátyás király 
ut 33—42 házszámig.

Vitéz Tarr Sándor fatelepén: Tcsee- 
dik Sámuel utca és Ghillányi ut 1—21 
házszámig.

Tyuskai István fatelepen: Mátyás ki­
rály íjI 43 112 házszámig.

VIád fatelepén: Mester útra, Tass ve­
zér. Ond vezér.

Topa Antal fatelepén: Francia utca, 
valamint a Ghillányi ut 33 — 39 ház­
számig esetleg elmaradottak.

Kun fatelepen: Thaly Kálmán. Frak- 
n ói Vilmos. Hársfa. Edison és Kazár
Emil.

Ludányi Péter fatelepén: Hét vezér­
tér. Csányi László, .Taunus Pannonius 
utcák. ®

Lev ay Erzsébet fatelepén: Vízi n.
özv. Ungvári Gergclyné fatelepen: 

Vörösmarty utca 7 / -tői végig. dr. Grosz, 
Frigyes. Semmel"eiss. báró Korányi va­
lamint Kálvária útra 1—42 házszámig.

Tud" igb fatelep: Árpád vezér-ól.
, Stark Gyula és Stróbl Alajos uteák.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Kerek Ferkó 
BELVÁROSI: Szeptember végén. 
CASINO: Bűnös vagyok. 
KORONA: Iglói diákok.

Csonka István fatelepén: Viradvetsj, 
esi állomás., Mátyás király ut 112—120 
házszámig.

Bőd is Józséfné fatelepén: Csatlós Vi­
rág. Benedek, Hajdú utcák.

Bihar fatelep Kolozsvári ut 137: Má­
tyás király ut 121-től végig, valamint 
Krisztina utca.

Bugner Jenőné fatelepén, Varjú utei 
14: Isonzó, Honvéd, Katona József, 
Czenezi kertész, Tulipán. Nefelejts, Do- 
berdo, Polónyi Géza és Miklós utcák.

György fatelepen, Ghilláuyi ut: Ghil- 
lányi ut 83—91 házszámig.

Nemes fatelep, Ghillányi ut: Ghil 1 a- 
nyi ut 92—99 házszámig.

November 11-én: csütörtökön: 
Pallós fatelep, Árpád vezér ut: Rat- 

kay, Michel Angelo, Kölcsey, Tomory.
Gergely fatelep, Mátyás király u!: 

Rádai Gedeon. Szmetka György utcák.
Dr. Grosz fatelep, Váradvelencei ál­

lomás: Ferenc József tér, Torna.
Csősz fatelep: Ghillányi ut 73—82

házszámig.
Tyuskav István fatelepén. Sorompó 

utca 14: Beethoven utca.
Vitéz Tarr fatelepén. Szeptember ut­

ca 6: Oláhapáti ut. Komáromi ut, Liszt 
Ferenc utca 1—55 házszámig.

VIád Sándor fatelepén, Bém utca 25: 
Roham, Székely hadosztály. Géza feje­
delem, Előd vezér, Künd vezér utcák 

November 12-én, pénteken:
Pallós fatelepen: Szent Antal. Me­

szes püspök. Karácosnyi püspök, Sztá- 
ray Mihály, Széchenyi püspök. Pray 
György.

Vitéz Tarr Sándor fatelepén: Liszt 
Ferenc utca 56 házszámtól végig. Gyó­
nj Géza, Szent MargiLlér, Mányoki 
Ádám IIIrák válthatják ki November ha­
vi tűzifa járatni óságukat.

Az eloszlásra vonatkozó további hit1 
d élményeiméi a helyi lapokban fogom 
közölni.

Nagyvárad. ]913. november 8-án.
Dr. Soós István sk.. 

polgármester.

HETENKÉNT LEGALÁBB ÖTVEN­
EZER EMBER PUSZTUL EL BEN- 

GALIABAN ÉHÍNSÉG KÖVETKEZTÉ­
BEN

Genfbő] jelentik: (MTI) A Nemet- 11 
jelenti: Londonból jelentik: A licngá- 
liai éhiínségréd a mezőgazdáéig terü­
letekről érkeznek a legrosszabb hírek. 
Főként ChHiidpurb.il. A halottak szá­
ma oly nagy, hogy mir npm tudják 
őket hindu hagyomány szerint, elte­
metni, hanem egyszerűen tömegsírok, 
ha temetik ókel. Bettgá liáha lp-r- 
alább ötvenezerre becsülhető a heten- 
kinti halálozások száma.

Rómából jelmlik: (MIT) 5 Német l 1 
jelenti: Vatikáni körökben közük, hu 
november ít-én a Vatikánváro-ra :- 
hntt. bambákat megvizsgálta Galea zzi 
mérnök, a 4’alikánváros műszaki szol­
gálatának vezetője, valamint Róma 
város kél. tüzérségi szakértője. A vir< 
gálát megállapította, hogy kisebb nü'- 
retü angol bombák lmllol lak a 4-ah 
kánra.

Rómáitól jelentik: (MTI) 4 Nemet
TI jelenti: Vasárnap Róma vahtmenr'i 
plébániája tiltakozó gyűlést rendezelI 
a Szent Péter téren a Valikánvúros 
bombázása ellen. A gyűlés végen 1 
Szentalya megáldotta, a tömeget

Kövéhazakbon es veuueßiökbo» tf 
» Megyai Lapok *L

Jut t-:-ri«BBiainarfttDiajfe^Ai!
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Csak erős népek érdemlik meg, 
hogy a történelemben tovább

éljenek
Hitler hatalmas beszédben Ismertette a háborús helyzetet Európában 
egyedül Németország képes szembeszállni a bolsevista veszedelemmel 
— Olaszországnak a háborúból való kilépése nem hozta meg az ellen­

ség számára az eredményt, amelyre számított
ellenálló-München, (A Búd. Ért. jeleuti: 

Hitler Adolf a müncheni Lőwenbreu 
nagytermében hétfőn este hosszabb 
beszédet mondott. Beszédének elején 
rövid visszapillantást vetett az első 
világháború idején kialakult helyzet­
re és rámutatott arra, hogy Angliá­
nak már akkor is az volt a szándéka, 
hogy bekerítés! politikájával tönkre- 
treyc a német birodalmat. Emlékez­
tetett arra, hogy amikor 1918-ban a 
német birodalom a demokráciák ígé­
retében bízva letette a fegyvert, ezzel 
elkövetkezett a legmesszebbmenő zsa­
rolások és sanyargatások korszaka. 
Ebben a kétségbeesett helyzetben in­
dította el harcát az a férficsapat, aki­
nek élén a Führer állott. 1923 no­
vember 8-án úgyszólván az utolsó 
órában megkísérelték, hogy helyes 
ntra terítsék a német birodalmat- A 
lépés nem sikerült. 1923 november 
R-ika nem vezetett eredményre és 
mégis sorsdöntő volt a német nem­
zet életében, mert az akció indította 
meg azt a folyamatot, amely 1933- 
han a hatalom átvételéhez vezetett.

Rámutatott arra. bosrv a Német Bi­
rodalom aa egyetlen állam, amely el­
lenállni képes a bolsevista kolosz- 
szással szemben és képes megvédeni 
Európát a keletről mindig újból és 
újból előretörő veszedelemmel szem­
ben. Ezzel a veszedelemmel szemben 
csak egyetlen állam, Németország ké­
pes szerabeszállani.

Németország nélkül. vagy éppen­
séggel Németország ellen, egyetlen 
egy állam sem lesz képes hogy szem­
beszáll jón ezzel az áradattal. Egyene­
sen képtelen az a gondolat, hogy egy 
másik vagy épen seggel Európán ki- 
rüh állam vehetné át Európa védel­
mét.

Elképzelhetetlen az. hogy a zsidó­
plutokrata nyugat bármikor is le- 
gvőzheiné a zsidó bolsevista keletet.

Hitler ezután Németország szövet­
ségeseiről beszélt s megállapította, 
hogy Olaszországnak a háborúból 
való kiesése korántsem hozta meg az 
ellenség számára azt az eredményt, 
amelyre számított. A Brenner felé 
irányuló rohamból csigalassúságéi elő­
rém ászás lett. Minden újabb partra­
szállás arra készteti az angolszászo­
kat. hogy tovább terheljék meg hajó- 
terüket.

Az ellenség pedig bárhol is próbál- 
Un meg partraszállani meglátná, 
bogy más dolog Szicíliában az ola­
szok ellen partraszállani és ismét más 
dolog a Csatornánál. Norvégiában 
vagy bárhol máshol ftartraszáUnni.

A frontnak feladata az. hogy lehe­
tővé tegye a leb etet lennek látszó! és 
az. otthoniaknak az. hogy a frontot a 
legmesszebb menő módon támogassák 
Nem lehet senkinek más gondolata, 
mint az. hogy a háborút végig, kímé­
letlenül folytassák. Egyébként min­
den német gondoljon arra. hogy ez 
a bare már kezdettől fogva német 
területen játszódhatott volna le. Né­
metország ellenségei éppen úgy. mint 
az első \ ilágbáboruban. most is 
azt hiszik■ hogy fenyegetésekkel meg

tudják törni a német nép 
sát.

Ez azonban sohasem fog megtör­
ténni. A nemzeti szocialista párt tag­
jainak jó példával kell mindenütt 
elöljárniok és könyörtelenül kell fel­
lépniük mindazok ellen, akik akadá­
lyozzák a közösség munkáját Nevet­
séges és naiv dolog, amikor az ellen­
ség azt várja, hogy képes lesz meg­
oldani a háború utáni problémákat, 
amikor a saját problémáit sem tudja 
megoldani. Arról pedig biztosíthatom 
az ellenséget, hogy 1918 nem ismét­
lődik meg újból.

Az ellenség bomba támadásaival 
meg akarja törni Németország ellen­
állását és térdrekényszeri leni a né­
meteket, Akár hiszik, akár nem el­
lenségeink, a megtorlás el fog jönni 
és ha ebben a pillanatban Ameriká­
val nem is tudjuk éreztetni hosszun­
kat, de egy állam kézzelfoghatóan a 
közeliinkben van és ezzel az állam­
mal megint éreztetjük majd. A bom­
batámadások következtében minde­
nütt elveszett emberek százezrei al­
kotják a bosszú hadának előretöré­

sét. Meddő az ellenségnek az a re­
ménye is, hogy az idő segít nekik. 
Németország sohasem fag kapitulálni 
és nem fogja 12 előtt egy negyedóra 
val letenni a fegyvert.

Az az állam, amelyik utoljára le­
teszi a fegyvert, Németország lesz és 
pedig öt perccel 12 után.

Hitler ezután az ellenséges propa­
ganda által terjesztett propagandaál- 
li'ások tarthatatlanságáról és a kül­
földi állítások nyilvánvalóan propa- 
gandisztikus voltáról beszélt. Csak 
erős népek érdemlik meg. hogy a tör­
ténelemben tovább éljenek. A német 
vezetőség sohasem fogja elveszítem 
a fejét vagy idegeit. Az isteni gond­
viselés az, amely eddig is vezette Né­
metországot.

Csak az isteni gond viselésben bí­
zik továbbra is a német nép és reze 
tősége.
Az isteni gondviselésnek köszönhető, 
hogy ez a háború nem kezdődött 
mindjárt az első perctől kezdve né­
met területen.

— Büszke vagyok arra, hogy ennek 
a népnek vezére lehelek Biztosítha­

tok minden németet arról, hinni i* 
történjék, az út végén a győzelem 
áll. Ami 1918 végén történt, az nem 
fog többé megismétlődni. A német 
nép pedig fanatikus elszántsággal ee 
fanatikus hittel halad tovább a győ­
zelem felé vezető utón. mert tudja, 
hogy áldozata nem hiábavaló.

Münchenből jelentik: (MTI) A 
Führer beszéde befejezéséül még eze­
ket mondotta:

— Boldog vagyok, hogy ilyen na­
pokban erőt és bizalmat adhatok a 
nemzetnek és Így szólhatok hozzá: 
Német nép légy egész nyugodt, bár­
mi jön is megbirkózunk vele. A vé­
gén ott lesz a győzelem.

További fejtegetésében figyelmez 
tette a pártot és a nemzeti szocialista 
vezetőséget arra a ícladatra, hogy 
nekik kell a nemzet első hitvallóinak 
lenni. Csak néhány órára jöttem ide 
— mondotta — hogy régi híveimhez 
beszéljek, holnap már újra visszame 
gyek és magammal viszem a szép 
emlékeket a mi régi harcainkról és 
régi harcos társaimról. Ti is ezzel a 
törhetetlen bizalommal és hittel vo­
nuljatok a birodalom egyes részeibe, 
hogy semmi más nem következhetik 
csak a mi győzelmünk. Ezért harco­
lunk, ezért estek el és ezért fogták 
meg mások is megadni ugyanezt az 
áldozatot. Ami vért most kiontunk, 
bőségesen megtérül népünknek. Így 
emlékezzünk meg mindazokról a baj­
társakról, , akik mint nemzeti szocia­
lista harcosok elől haladtak az utón. 
amely csak a mi hazánk nagyságá­
nak, a mi német népünk nagysága 
nak útja lehet.

Kievnél széles arcvonalon 
nagy erőkkel támadnak az oroszok
Csupán kisebb helyi eredményeket ért el a Szovjet a PerekopI löld« 
szoroson — Nikopoltól délre a németek nagyobb ellenséges harc»

csoportokat bekerítettek
saik szintén csekély eredménnyel 
jártak. Öt brit és északamerikai tá­
madó gépet lelőttünk. Német harci 
repülőgépek november 8-ára virradó 
éjszaka is nehéz űrméretű bombákat 
doblak London egyes célpontjaira.

Mint külön jelentésben már jelen­
te Mii k, a német légierő ismét súlyos 
csapást mért a Földközi-tenger nyu­
gati részén az ellenséges utánpótlási 
hajózásra. Harri repülőgépeink az 
északafrikai partok előtt merész mély 
repüléssel megtámadtak egy ellensé­
ges karavánt, mely 22 zsnfoMsig meg­
rakott csapa tszállít óh a jóból és nyolc 
biztosító rombolóból állott. A nagy 
számban ledobott bombák mégsem 
misitő hatással találtak el 13 tia-gv 
utasszállító hajót, melyeknek tonnr 
tartalma 110.000 volt. továbbá két 
rombolót. A kötelékek visszarepüié- 
siik során több csapatszállítóhajót fi­
gyeltek meg sülyedő és égő állapot­
ban. Az. elpusztult hajókon többezer 
brit és északamerikai katona leli*" 
halálát a hullámokban.

Zurich. (Buci. Tud.) Alexander tá­
bornok fob a di szállásáról jelentik, 
liogv a B-ik hadsereg az egész, arcvo­
nalon támad. Montgomery csapatai 
megszállva tartják azt az övezetet, 
amely Vastotói északra öt kilomé 
ternyire kezdődik és Cupoolón át 
Magnani irányában halad és Porinál 
ér véget. A német csapatok a Finallo 
folyó melleit l a legelői levő a rev on a - 
Ion erősítéseket építenek, hogy a/.

Berlinből jelentik: (MTI; A keleti 
a re vonalon a legutóbbi napok gyújtó­
pontjain továbbra is változatlan heves­
séggel folynak a harcok. Különösen áll 
ez Kievre és a Krím félszigetre. Kiev­
nél az oroszok széles arcvonalon nagy 
erőkkel lámádnak, azonban a németek 
elkeseredett, ellenállást tanúsítanak.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A perekopi-földszoroson a
Szovjet nagyobb erőkkel végrehajtott 
támadásai vasárnap is csak csekély 
helyi eredményekkel jártak. Az arc- 
vonalnak ezen a szakaszán az utóbbi 
napokban különösen kitüntette ma­
gát a brandenburgi 71-ik utászzászló­
alj. melynek parancsnoka Schneider 
őrnagy a harcokban elesett, úgyszin­
tén a 9-ik lége!Iiáríló hadosztálynak 
a földi harcokba bevetett része. A 
Dnyeper kanyarulatban egyes sike­
res német előretörésektől eltekintve, 
a vasárnap is nyugodtan telt el. Ni­
kopoltól délre egyik támadó vállal­
kozásunk során nagyobb ellenséges 
csoportot bekerítettünk. Ezzel újabb 
területet szereztünk és iijahh foglyo­
kat ejtettünk. A Kiev térségében fo­
lyó csatában csapataink elkeseredett 
ellenállást fejtenek ki az ellenséggel 
szemben, mely nagy erőkkel széles 
arcvonalon folytatja támadását. — 
Ezekben a harcokban különösen ki­
tüntette magát a Bettiin; altábornagy 
vezetése alatt álló frank-szudétarló­

mét 183-ik gyaloghadosztály és a 
Poppel altábornagy parancsnoksága 
alatt álló keletporosz 217-ik gyalog- 
hadosztály. A nyeve.lji betörés helyén 
áttekintebetetlen tó- és moesárvidé- 
ken saját csapataink elhárító harcot 
vívnak nagyobb ellenséges erőkkel. 
Meghiúsították az ellenségnek azt a 
kísérletét, hogy a betörés helyét ol­
dali kiszélesítsék. A keleti harctér 
többi szakaszain vasárnap is csak fel­
derítő és rohamcsapatok helyi tevé­
kenységei folytak.

Súlyos veszteséget 
szenvedtek az angolszászok 

Venafrónál
A délolaszországi arcvonalon az el­

lenség továbbra is összefogott erők­
kel makacsul támadja állásainkat a 
VolliirtioU’d északnyugatra, különö­
sen Ven afronál kerüli kemény har­
cokra sor. melyben a britek és észak­
amerikaiak súlyos veszteségeket szen­
vedtek. Gyors német harci repülőgé­
pek hatásos mély támadásokat intéz­
tek az ellenség gépkocsi gyülekezései 
ellen.

Ellenséges repiilőköteu'kek vasár­
nap berepültek a megszállott nyugati 
területek fölé és a látási viszonyokat 
megzavaró időjárás oltalma alatt egé­
szen Németországig hatollak előre. 
Ledobott bombáik csupán egy helyen 
okoztak némi kárt. No> ember 7-én 
éjszaka végrehajtott za* a ró támadá-

fül
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angolokat mindaddig fcltartóstafsák, 
a inig a fő erődítmény rk a szélesebb 
Sangi folyón«! kiépülnek.

Sztálin a Szovjetunió háború'» 
céljairól mondott beszédet 

a moszkvai rádióban
Stockholmból jelentik: (MTI) A Szov. 

Jeitunió fenn$.l,lábának 25-ik évforduló­
ján Stalin rádióbeszédben öé«szefoglu- 
loan ismerteit® az oroszországi hábo­
rús fejleményeket 1941 októberétől kéz- 
dődően. A harctéri események részle­
tes ismertetése után Stalin felsorolja ti 

■szövetségéé nemzetek előtt álló felada­
tokat, amelyek nagyjáól ugyanabban a 
keretben mozognak, mint a moszkvai 
értekezlet tagú tobi határozatai. Stalin 
rámutatott, arra, hogy bár a szovjet a 
legnagyobb győzelmi sikereket érle el, 
még rendkívül kemény harcokra lösz 
szükség. Önfeláldozó munkára «szóld 
tóttá, fel a szovjet népei a mögöttes 
országrészekben és kijelentette, hogy 
ez arcvonalon n vörös hadsereg eltö­
kélt cselekvésére számit, Beszédének 
(végén a vörös hadsereg háborús célja 
"ként Fehér Orofzarszsenak, !’kráteré­
nak, a Krimi felszigetnek, valamint. 
Ls* tore ragnak »$. Litvániának, kelet, 
karéliának es Moldvánál; ..felEzsbavl’- 
teeat1 telelte mee.

IlflLHE-I-MSI’S ASSE SZTÁLIN KLJE» 
LENT6SEI NEM TARTALMAZNAK 

ÚJAT

Berlinből jelentik: (MTI) A_ Wilheim- 
ftrassen megállapították, hogy Sztálin, 
nak a katongj helyzetre vonatkozó ki 
jelentései nem igen tartalmaznak újad 
es nem is Iul8«g06an érdekesek. A be­
lőlük vont következetések teltesen ha- 
misak. Stalin « német, hadsereg össze­
omlását jelentette ki, azonban ezzel 
szemben a, Wilhehnetraseen rámutat, 
nak arra, hogy még a vörös hadsereg 
által elszenvedett veszteségek és visz. 
szavonulások sem idézték elő az orosz 
hadsereg fölbomlását, még kevésbé le­
het, szó a német, haderő összeomlásá­
ról. A német, hadsereg a, legnagyobb 
tervszerűséggel és a legnagyobb rend­
ben hajija végre visszavonulását

FINN VÉLEMÉNY STALIN BESZÉDÉ­
RŐL

Helsinkiből jelentik: (MTI) Stíl in 
legutóbbi beszédéről finn illetékes he- 
lyen még nem alkottak pontos véle­
ményt, azonban feltűnőnek tartják, 
hogy Stalin nem a moszkvai értekezlet 
szellemében beszélt, ami például abból 
is kitűnik, hogy a feltétlen megadás 
követelményét egyáltalában nem han­
goztatta. Ezt azonban főleg azzal ma­
gyarázzák, hogy ezúttal tulajdonképpen 
nem a külföldhöz, hanem az orosz 
néphez szólt,. Kilátásba helyezték, hogy 
a közeli napokban a finn sajtó részle­
tes kommentsroWt fűz a, beszédhez.

ftABAULT BOMBÁZTÁK AZ AMURI- 
KAI REFÜ1.Ö&

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Ti 
íe.lehti: November 7-én nagyobb ellen0 
fegges vadászkötelékek megtámadták 
Rahautt. Japán repülök Ifi vadászt ég 
egy bombázót lőttek lg. Hét gépel su,
1 vogan megrori gá 11 ak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német T) jelenti: Mint a brit hírszol­
gálat jelenti Well inig! on Kon Csung- 
king Kína londani nagyköveté kijelen­
tette. hogy a brit páriáméii küldöttség 
elmúlt évi kiríni "-Mttoknak 
zására ír. g ez 1 ■ . *- _ *
zik Oungiúng-Kinából Angliába.

Egyéves elismerésre méltó munkájáról 
számolt be a Zöldkereszt

Közgyűlést tartott az Országos Egészségvédelmi Szövetség
nagyváradi fiókszövetsége

IV agy várad. Hétfőn délben fél - 
órakor tartotta meg évi közgyűlését 
az Országos Egész,ségvéebltni Szövet­
ség nagváradi fiókszövetsége. dr
Hlatky Endre főispán elnöklete mel­
lel.'!. A közgyűlésen resztvettek a 
Zöldkeresztes egészségvédelmi szol­
gálat Jiölgytagjai, mintegy 40-en, 
valamint az, orvosi kar tagjai is.

A második évi közgyűlés megnyi­
tásakor az elnök üdvözölte a meg­
jelenteket, majd felolvasták a vá­
lasztmányi ülés. a számvizsgáló lil- 
zailtság és a pénztári jelentéseket, 
majd az előző tisztikart újra meg­
választva. isi’ány Ferencire főtit­
kárnő felolvasta terjedelmes titkári 
jelentéséi az elmúlt év munkájáról.

Beszédes számadatok
A titkári jelentés részben a követ­

kezőket tartalmazta 1912. evbrn:
5 egész,ségházunkban orvosi tanács­

adás volt 699. E tanácsadókban meg­
jelentek száma 24 549 amely szám­
ból terhes anya 4,010 I éven aluli 
csecsem ó 6.210. 1—6 éves korig
gyermek 2 489 volt. Vérvizsgálatot 
végeztek a tanácsadók 1,381, vizelet- 
vizsgalatot a terheseknél 3.859 eset­
ben.

A szervezetet erősítő D, vitamin 
adagolását a tavalyi 250 adaggal 
szemben 1.100 adag alkalmazásával 
növeltük, kiterjesztve azt a szegeny- 
sorsu terhes anyákra is.

Védőnőink a gondozásba veitek­
nél 8790, családlátogatást végeztek 
12.433, saklatogatást teltek gyer­
mekágyas anyáknál 2.111. 1 éven
aluli csecsemőknél 6.771, 1—6 éves 
kom gyermeknél 1 885, iskolás gyer­
meknél >4, gíimőkórosnál 88, fertőző

és egyéb betegnél 1.15, eoeiális szem­
pontból 429 látogatással szerepelnek.

A védőnők oktató előadásokat és 
tisztaság vizsgálatot tartottak 73 eset­
ben.

—- Az egészsegvedelmi gépezet bár­
mily tökéletesen is működjék, ered­
ményei elérésére azonban a szociális 
bajok erős kihatással vannak Két­
szeresen áll ez, a háború esetében, 
amikor tudvalévő, hogy a közellátási 
nehézségek es ezzel kapcsolatos drá­
gulás a csaladok életnívójának fenn­
tartását veszélyezteti Fokozottabb 
ez 3 veeélyeztetetteég a legféltet­
tebb időszakban lévő embernél, a cse­
csemőnél es gyermeknél, kinek nö­
vekvőben levő szervezete, ha nem 
kapja meg a szükséges tápanyagokat, 
a legelső komoly betegségnél meg, 
lizedelódik, vagy legjobb esetben 
élete végéig viseli e hiányosság bé­
lyegét.

Közel 300 ezer liter tejet mért ki a Zöldkereszt
egy év alatt

A védőtápanyagok minél széle­
sebb rétegre való kiterjesztését céloz­
zák az országosan szervezett zöld- 
keresztes tej- és cukoralyeiók, mely­
ről nagyváradi vonatkozásban azt 
jelenthetjük, hogy 1942. évben 
117.950 liter ingyen tejet osztottunk 
ki védenceink között, 47.200 pengő 
értékben, a belügyi kormányzat által 
rendelkezésünkre bocsájtott összeg­
ből. Ezenkívül megszerveztük an­
nak lehetőségét, hogy a fizetőképes 
családok gyermekei is tejhez jussa­
nak. Az ily családok gyermekei ré­
szére az ö| egészségházunkban 
295.430 liter tejet mértünk ki 1942. 
év folyamán. 106.25fi pengő érték­
ben.

i az oka a csecsemőhalandóságnak ?
Ugyancsak a belügyi kormányzat 

által rendelkezésünkre bocsájtott cu­
korjegyek alapján 17.000 kg. cukrot, 
18.700 pengő értékben osztottunk ki 
szegény védenceink között. Ezt is 
teljesen ingyen.

Sajnálattal kell azonban megálla­
pítanunk, hogy a fentiekben ismer­
tetett fokozottabb egészségvédelmi 
munka és felsőbb helyről jövő szo­
ciális juttatás dacára, városunkban 
a csecsemőhalandóság terén nem 
értünk el javuló eredményeket Sőt, 
rosszabbodás állott be. Ennek hár­
mas oka van.

Először: — Mint már említettük — 
háborús közellátási nehézségek.

olvan
a
minthogy nem juthat úgy és 
menny; bégben védő tápanyag 
.Jenkinek, ahogy a szervezet 
kívánná.

mm-
meg-

Másodszor: Az elmúlt léli fűtési
anyag zavarai elsősorban csecsemő­
inket sújtották, kiknél — mint mind­
annyian tudjuk — a test melegének 
biztosítása ep oly életfeltétel. mint 
a táplálók nyújtása, nem is beszélve 
arról, hogy a fürdés hiánya egészségi 
szempontból is káros kihalásra ve­
zethet.

Harmadszor pedig a helyes cse­
csemőápolás s gondozás tudásának 
hiánya, mely a 22 éves idegen meg­
szállás alatt álló városunkban lalán 
fokozottabban áll fenn. mert nem 
volt szervezet, melynek munkája ez- 
irányu oktatásra kiterjedt volna.

A csecsemő-kelengyék készilése 
körüli nemes versenyben részt vál­
laltak a helybeli leányiskolák közül 
a Zrínyi l!on:i Felsőkereskedelmi Is­
kola Ifjúsági Vöröskcreszteeei, kik

Tekintette] azonban arra. hogy u 
tejkérdés erősen közellátási jellegű 
újabb és újabb nehézségeit a zöld- 
keresztes egészségvédelmi szolgálat 
tovább nem vállalhatta magára, mert 
különben fontosabb vonatkozású 
egészségügyi munkája szenvedett 
volna erősebb csorbát, jelentésünk 
alapján dr Soós István polgármester 
ur Öméltósága a város részéről vál­
lalt anyagi áldozatok árán, közellá­
tási térre vette át villáinkról váro­
sunk tejkérdésének problémáját és 
jelenleg tejjegyek rendszeresítésével 
a létesített Orsz. Magy. Tejszövet­
kezeti Központ gyű j tőállomásának 
bevonásával jutnak városunkban tej­
hez az 5 éven aluli gyermekek.

egész évi szorgos és lelkes munkájuk­
ként 10 készlet babakelengyét jut­
tattak hozzánk Ugyanígy a Bottó 
Ferenc Háztartási Iskola növendékei 
2 készlet lel. mjg az Egyesületek kö­
zül a Hóm. Kati). Nőszövetség Szent 
Mónika Asszonyközösségo I készlet 
csecsemő-kelengyével szaporították 
akciónk anyagát. Az általunk adott 
anyagból varrás! munkálatokkal volt 
segítségünkre a Református Leány 
Polgári Iskola és az Áll. Polgári 
Leányiskola ..Dobó Katica“ Leány- 
cserkész. csapata.

Ásvány Ferenené terjedelmes és 
mindenre kitérő jelentését igy fe­
jezte be:

Beszámolónk talárt kissé hos­
szabbra nyírit, mint szerettük volna, 
de munkaterületünk oly sokoldalú 
es szerteágazó, hogy a puszta szá­
mok felsorolásával nem kaphatnánk 
hű képet arról, /ami a Zöldkereszt 
egészségügyi és szociális „berkeiben14 
folyik és amit a jövő szempontjából 
fokozottabban munkálnunk kell úgy 
hatósági, mint társadalmi vonalon.

__ Most nemcsak a harctereken és
az azok mögött folyó titáni harcra 
gondolok — jelentette ki államtitká­
runk —hanem arra a küzdelemre, 
amely nálunk a Zöld Kérést jelvé­
nye alatt a több gyermek születésé­
ért, azok életben-máradásáért, a meg- 
maradottak jobb egészségéért folyik. 
A nemzet léte vagy pusztulása ettől 
függ: banyan leszünk, milyenek
lessünk! Mit hoz az uj év? Fejlődő 
szaporodó —- vagy jpösztuló, s?t- 
nyulö lesz-e a magyar nép? Olyan 
reménnyel és örömmel! téliek lesz­
nek-e a kalendáriumunk lapjai, mint 
amilyen megnyugtatók és dicsősége­
sek a ezeréves krónikáink fóliánsai?

Dr Heinrich Béla főorvos szavai 
illán, dr Hlntky Endre elnök őszinte 
köszönetét tolmácsolta Ásvány Fe- 
renenének az önzetlen munkáért, 
úgyszintén megköszönte valamennyi 
tagnak munkáját, majd a közgyűlést 
berekesztette.

Tetieziérték 
az é'elmtszerfegy-

Rendszeresen {osztogatta 
az egyik fuszerüzletet

Nagyvárad, nnr, 9. A rendőrség őri 
zetbe vette Vufkulescu Szilárd nagyva 
radi lakosi, aki álkulccsel behatolt Áb­
rádén Sándor Tisza István ul 22. szám 
alatti füszeviizletébe és élelmiszerjf gye- 
kel lopott el. Vujkulescu a déli zárás 
ideje alatt ment be mindig az üzletbe 
és rendszeresen fosztogatta az élelmi* 
szer jegykészletet. Abrudán Sándor je­
lentést tett erről a rendőrségnek és a 
me gindított nyomozás során tegnap tet­
ten érték Vojkuleeeu Szilárdot. areuot 
bement a lezárt üzletbe és onnan ‘289 
darab kenyér-, liszt-, rttkor- és zeírjegy* 
gyei távozott.

Voykulescn azt vallott-a a rendőrsé­
gen hogy az utcán találta azt a kulcsot, 
amellyel felnyitotta Abrudán Sándor 
üzletét. Természetesen ezt a mesét nem 
hitték el és átadták a királyi ügyész­
ségnek.

*V, £



' « if • Í, I

MAOTAR LAPOK o
sssappr? r^wW:.

Váráéi képzőművészek társulata 
vagy kisded érdekcsoport?

A váradi képzőművészet hosszú 
idők óta álló vizét egyszerre erős 
hullámzásba hozta a váradi képző­
művészek tervezett szakmai kiállítá­
sa. Hírek jelentek meg a ,,kijelölt 
művészekéről, melyek azt a látsza­
tot igyekeztek keltvni, hogy itt már 
befejezett tényekkel állunk szem­
ben. Nem tulajdonítottam ezeknek 
semmi fontosságot. De a ,,Ma gyár 
lapok" e hó 7-iki számában Jávor 
Béla kedves barátom meglepő és ki­
rívó helytelenségekre mutat rá 
,,Nagyváradi Írók és képzőművészek 
látogatása Szolnokon" című cikké­
ben.

A legmeglepőbb közlés az, hogy 
„létezik Nagyváradon egy képzőmű­
vészeti társulat, amely 1932-ben ala­
kult." és ma is fennáll és hogy ennek 
s társulatnak B törzstagja van, akik 
egyedül érzik magukat hivatottaknak 
arra, hogy Várad képzőművészetét 
képviselik. Nem tudtam, hogy ma is 
létezik ez a társulat. Csak arra em­
lékszem, hogy a társulat megalakuld 
ja irtán a mai Újságíró Otthon helyi­
ségében megrendezte első kiállítását 
1932-ben, amikor is az történt, hogy 
sz „öreg törzsek" 30—40 képpel ra 
'kodtak ki. mig az úgynevezett „fia­
talok" 4—5 képét — kizsürizték. Ezek 
a kizsürizett fiatalok felháborodva az 
igazságtalanságon, kétségbeesve kér 
tek, tegyek valamit az érdekükben 
Nem volt más választás, mint meg­
rendezni a „Nagyváradi Fiatal Kép­
zőművészek" kiállítását 1933 elején 
a Veiszlovits-házban, Ez szép siker­
rel zárult. A történelmi hűség ked­
véért meg kell állapítanom, hogy so 
ha egyetlen munkámat sem zsűrizték 
ki, mert fametszeteim és grafikáim 
„nem befolyásolták károsan" a kiál­
lított képek eladási lehetőségét. E ki­
állítás után hosszabb Treuga Dei kö­
vetkezett és 1934-ben ismét Képző­
művészeti Társulat" cim alatt állítot­
tunk ki. Ám e kiállítás után a társu­
lat. a feledés mélyére szállott, akkori 
nem éppen dicsőségesen uralkodó el­
nökével egyetemben. 1934-től egészen 
a mai napig egyetlen kiállítást sem 
rendezett a Társulat.

Szükségesnek tartottam e történeti 
visszanézést beszúrni Írásomba, annak 
bizonyítására, hogy a nagyváradi 
Szépművészeti Társulat éveken át 
annyira nem fejtett ki semmi tevé­
kenységet, hogy az ma már nem léte­
zőnek tekinthető. Nem vonom két­
ségbe annak jogosságát, hogy pár 
képzőművész kis társulatot alakítson 
« maga egyéni érdekei megvédésére, 
de az ellen már többi művésztársam 
nevében is tiltakozom, hogy e kisded 
társaság egyedül magát tartsa Nagy­
várad város képzőművészete képvise­
letére hivatottnak. A szolnoki kiállí­
táson nem Várad mai képzőművésze­
tét akarjuk bemutatni és nem egy 
ezükkörii társulás akár erkölcsi, 

;0kár anyagi érvényesülésének szinte­
dévé avatni azt.

Mint olvasom, a társulat egyik fő- 
érve az, hogy nem vehetnek részt 

(iá szolnoki kiállításon olyan művé­
szek , „akiknek más kereseti forrásuk 
■Is van". Ezt ők maguk megdöntik az­
zal, hogy Szabó József városi tiszt­
viselő, Máthé Józsefnek gipszöntő 
-es keramikus műhelye van. Vájjon 
^váradi specialitás akar ez a felfogás 
lenni? Horváth Endrét, az európai hí­
rű rézmetsző művészt, akinek szép

magyar bankjegyeinket köszönhetjük, 
az Államnyomda műszaki igazgatójá­
ul, a hires Buday György grafikust, 
a szegedi egyetem lektorául hívja; a 
másik neves fametsző: Bordás Ferenc 
orvosszázados stb. És senkinek sem 
jut eszébe, hogy a magyar képző­
művészet e kitűnő értékeit kizárja a 
kiállításokról, vagy művészetüket 
ezért kétségbevorija. De magam sem 
találkoztam soha ilyen furcsa elmé­
lettel Budapesttől Tokióig, vagy Los- 
Aligetestől Münchenig.

Szégyenletesnek tartom annak még 
csak hangoztatását is, hogy a neve­
zett társulatnak „megszálláskori ma­
gyar küzdelmei" voltak. Éti akkor, 
1932-ben alapítottam Budapesten — 
egyedül a megszállt területről — a 
Grafikabarát Egyesületet, a szükséges 
anyagiakat egyedül nyújtva, amikor 
a csonkaország felé igen kevesen 
mertek tekinteni, lévén ez veszélyes 
és kényelmetlen. És akadt-e ember, 
aki kétségbevonná Mikes Ödön tanár 
barátomnak magyar fajtájáért hozott 
nagy áldozatait a megszállás ideje 
■alatt? De mindezt természetesnek, 
magyar kötelességnek tartottuk és 
soha sem jutott eszünkbe, hogy ezt 
fitogtassuk és előnyöket zsebeljünk 
be érte,

Azért, mert valaki Toráéról, vagy

Aradról menekülve, vagy mint Mi­
hály Gyula, tanárrá idehelyezve kény­
telen a váradi művészet levegőjét 
szívni, mit sem von le művészi érté­
kéből és kétségbevonhatatlan, hogy 
amig ők itt élnek, váradi képzőművé­
szek.

De időelőttinek tartom a „kijelöl­
tek" neveinek hangoztatását, inert e 
kérdésben mégis csak logilletékesebb 
a főispán és polgármester urak dön­
tése, akik és ez megnyugtató — 
mint mindig, úgy ezúttal is föléhe- 
lyezik a varos kulturális érdekeit 
egyes személyek kívánságainak.

És végül valamit a nagyváradi kép­
zőművészek jövendő társulatáról. Ha 
elsimulnak a most feltaiajosodott 
hullámok a váradi képzőművészei vi­
zein, úgy legelső és legszüksége 
sebb dolognak tartom egy minden 
váiadi képzőművészt befogadó társu­
lat létesítését, amelyből az apró egyé 
ni hiúság és önérdek eleve kizárás- 
sék. Ezt —- jobb megoldás hiányában 
— az újságírók egyesületével karolt 
ve tartom a legkönnyebben megváló 
sithatónak, hiszen ők állanak legkö 
zelebb hozzánk. Én hiszek egy szebb 
és kevesebb gyötrelemmel megtüz 
delt váradi művészjövőben,

Radvényi Károly
grafikus művész.
♦ ♦♦♦♦ *♦ * ♦ <

Kortsmáros László beszámolója 
az Erdélyi Párt választmányi ülésén

Nagyvárad, Hétfőn este 6 óra­
kor értekezletre iilt. össze az Erdélyi 
Párt nagyváradi körzetének választ­
mánya* hogy meghallgassa a képvi­
selők beszámolóját. Megjelentek töb­
bek között Kortsmáros László kép­
viselő, dr Krüger Jenő, dr Czeglédy 
Miklós, Máthé Pál és a választmány 
valamennyi tagja.

Gálffy Sándor apátplébános, kör­
zeti elnök megnyitó beszédében ösz- 
szetartásra é,s áldozatkészségre hívta 
fel a megjelentek figyelmét. Utána 
Soós Lajos főtitkár ismertette a par­
lament megnyitásán a párt részéről 
elhangzott kéréseket és panaszokat, 
felemlítve, hogy a párt kolozsvári 
központja feldolgozta a beérkezett 
anyagot, majd kiosztotta felszólalás 
végett azokat a képviselőknek, akik 
részben már szóvá is tették azt ille­
tékes helyen.

A párt szónokai mindem! megtel­
tek a jogos igények orvoslására.
Kortsmáros László képviselő elő­
adta a választmánynak az E. M. K. E. 
bihari szervezkedését, bejelentve, 
hogy az egyesület itteni elnöke dr 
Marisa Dénes tanügyi tanácsos lelt.
Felkérte a választmányt, hogy támo­
gassák az egyesületet.

Gazdag Sándor a kisiparosuk és 
kiskereskedők nyugdíjazásának ügyé­
ben intézett kérdést, amire Korts- 
ináros képviselő azt válaszolta, hogy 
a törvény Ítészen van, életbelépte­
tésére azonban egy későbbi időpont 
ban kerül sor.

Fehér Jenő ezzel kapcsolatban az 
iparos utánpótlás hiányára mutatott 
rá, Kortsmáros képviselő erre vonat­
kozólag azt a felvilágosítást adta, 
hogy « tannneotthon még nem ké­
szült el ti mesterek ellátást nem tud­
nak biztosítani a tnnuncokiwk és

innen ered s hiány. Értesülése sze­
rint, a kormány segíteni szándéko­
zik a valóban fontos kérdésen.

Gálffy Sándor szóvátette a dél- 
erdélyi magyarságot ért sérelmet, a 
gyulafehérvári, brassói gimnáziu­
mok és a Bethlen kollégium bezárá­
sát és bejelentette, hogy ebben az 
ügyben megtették a szükséges intéz­
kedéseket.

Ezután Kortsmáros László hosz- 
szas beszédben tájékoztatta a vá­
lasztmányt a bel és külpolitikai kér­
désekről megemlítve még, hogy a 
párt képviselői óriási munkát végez­
nek a költségvetés megvitatásánál. 
Jelentette, hogy a kultusztárca vitá­
ján szóvátette az iskolák és a taní­
tók sérelmét. Miké László képviselő 
azoknak az asszonyoknak az ügyét 
tette szóvá a parlamentben, akiknek 
férjük Romániában él és így állam- 
polgárságuk rendezetlen, felszólalt 
továbbá abban az ügyben is, mely 
szerint a 7 osztályt végzett érettségi­
zetteket tekintse a kormány egyen­
lőknek a B osztályt végzettekkel, 
mert az egyenjogúság nyilvánvaló.

A miniszter errevonatkozólag meg­
nyugtató ígéretet adott.

A népes választmányi illést Gálffy 
Sándor körzeti elnök este fél 9 óra­
kor berekesztette.

Bird Lászlót bílzák meg 
a Nagyváradon tartandó 
hangversenyek rendezé­

sével
Nagyvárad, nov. 9. A Filharmóniai 

Társaság vezetőségi értekezletén, me­
lyen jelen voltak dr. Artiger Jenő kor­
mányfőtan ácío-. dr. Dalló Gyula kai- 
turtanácsnok. dr. Szalay Elemér, a vá­

rod ".ic- i.'-ln ,.i .alójauak elöter- 
jeezlé.t-ir e- iau,ulag megbízták Riró 
I.ászlót a i\h") \ árudon tartandó hang­
versenyek rendezésére. I er1» bevettek a 
Filharmóniai Társaság zenekari hang­
versenyein kívül, nevesebb magyar *» 
külföldi művészek szerepeltetését, re­
mélve, hogy sikerül Nagyvárad zene­
kultúrájának vérkeringését megindíta­
ni. Biró László ígéretet tett, hogy a 
hangversenysorozatot lehetőleg még a 
november hó folyamán elkezdi.

Fogadta Szinyei-Merse Jenő 
közoktatásügyi miniszter 
a Nemzeti Diákszövetség 

küldöttségét
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Szinyei-Merse Jenő vallás- ée közok­
tatásügyi miniszter hétfőn délelőtt 
hivatalában fogadta a Nemzeti Diák- 
szövei!igéiben tömörült ifjúsági szer­
vezetet, úgymint a Hungária. E-meri- 
cána, a Turul-szövetség, a MEFHOSz, 
a katolikus diákszövetség, a protes­
táns diákszövetség, a kolozsvári ma­
gyar diákok szövetsége , a területi 
szövetségek és a Csaba bajtársi egye­
sület vezetőinek küldöttségét, ame­
lyet Rajrzy Imre dr, a Nemzeti Diák- 
szövetség vezértitkára vezetett

A küldöttség atadta az ifjúság em­
lékiratát, amely rámutatott arra., hogy 
milyen mélységes fajdalommal tart­
ják napirenden azt a tényt, hogy a 
román kormány délerdélyi véreink 
szellemi életének középpontjai kozni 
három középiskolát bezáratott, miál­
tal a ma gyar if júság egy rés zenek 
szine javát, a bárom középiskola leg 
felsőbb osztályainak hallgatóságát 'a 
legbizonytalanabb som elé állította, 
A magyar ifjúság úgy érzi, hogy a 
nemzet közvéleményének ad hangét 
akkor, amikor ez ellen az intézkedés 
ellen tiltakozik. Ha n«a tenné, er­
délyi véreink joggal hihetnék, hogy 
küzdelmükben magukra hagyják őket. 
De tiltakoznia kell ezen intézkedés 
ellen azért is, mert akkor éri ez a 
súlyos intézkedés a dél erdélyi ma­
gyar ifjúságot, amikor a magyar kor­
mány a magyarországi román ifjúság­
nak a közép- és főiskolai oktatást 
teljesen szabaddá és zavartalanná 
teszi. A Magyar Nemzeti Diákszövet­
ség egyetemi és főiskolai ifjúsága 
mindezekre tekintettel és tudatában 
annak, hogy a magyarság súlyos har­
cában a teljes egység és fokozott fe­
gyelem mindennél fontosabb, biza­
lommal fordul a kormányhoz azzal a 
kérdéssel, hogy a román kormánynak 
a délerdélyi magyar i-fj-uság éle-térde»- 
keit sújtó intézkedésének megszünte­
tésére tegyen meg mind«« intézke­
dést.

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter megnyugtatta a küldöttséget, hogy 
a magyar kormány minden rendelke­
zésre álló diplomáciai eszközzel arra 
törekszik, hogy a román kormány 
módosítsa sérelmes intézkedését, 
amely a három iskola bezárásával 
érte a magyarságot. A magyar kor­
mány, történelmi felfogásunknak 
megfelelően, nemzetiségeink iránt 
barátságos és megértő politikát foly­
tat. amely nemcsak a román hanem 
minden hazai idegenajkú polgárunk 
számára biztosítja jasr.űk szabad gya­
korlását, valamint azt. hogy nyelvük­
ben és szokásaikban háborítatlanul 
élhetnek köztünk.

A küldöttség köszönettel fogadta a 
miniszter szavait A miniszter végül 
arra kérte 'az ifjúság vezetőit, hogy 
megnyugtató kijelentéseit tudassák 
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„fwk&H tosstutl atietUáiédsz!"
Kiss Ferencnek a magyar színészet nagy reformátorá­
nak drámai önvaUomása a válság felé hajszolt magyar

színészetről
Az „Egyedül vagyunk" leg­

utóbbi •zámábat. jelent mee Ka- 
l-ay Zoltán alábbi, igen érdekes 
i'ipoi ja, amelyet teljes egészé­
ben lekózlünk.

Ugyanakkor, amikor a színházi viláe- 
bs 1 úgy felkarorido11 a vllágné..«- ■ küz­
delem Kiss Ferenccel beszélgetünk.

Cigarettával kínál, maga le rágyújt 
leveri a kamut és lémért nyugodt hang 
ján. tempósan beszélni kezd:

— Tegnapelőtt az öltözőmben össze­
törték a szobromat. Rezúzták arcképem 
üvegjét. A törő-zúzó művész a fősze­
repet játssza a most futó darabban, én 
engedtem át neki az öltözőmet kollegi­
ális szívességből azokra a napokra, ami­
kor játszik.

— Volt valami ellentét közietek?
— Tudtommal soha. Nem vagyunk 

Versenytársak, a színház műsora hosz 
szebb óla úgy alakult, hogy nem szere 
pelünk együtt, hónapok óta nem is ta­
lálkoztam vele. Az az érzésem, hogy ez 
e dühroham nem is az én személyemnek 

oszolt, inkább azt az irányzatot akarta 
darabokra zúgni, amelyet — mint ka­
marai elnök -— én képviseltem a ma- 
-gvar színházpolitikában.

-—- Érthetetlen . . ,
Nem érthetetlen, még esak nein is 

meglepő azok után. amik mostanában 
történnek. Amikor ismert, magyar színé­
szek a Conti-gtráhan ülnél; össze, hogy 
<i magyar sztKfszet megmentéséről“ ta• 
tráctkozzanak! Ilyen légkörben nem ért 
engem váratlanul ez a rombolás, sze­
mélyileg hidegen is hagyott, csak mint 
tünet döbbentett meg kissé. Úgy látszik, 
új módszer kerül sorra: kezdődött a há­
tam mögötti gvalázkodásokkal és gyanú­
sításokkal. aztán megindultak a rendsze­
res sajtot a ni adások, s most végre ide ér­
keztünk.

Akiket Kiss Ferenc 
emelt fel

- Elképzelhetetlen, hogy akadjon 
ffuipyar színész . .

Ak?ej zi7.ony. nem !>$ pgye Vípszu- 
adtam nekik a magyar színpadot, ezzel 
sgv sereg új magyar tehetség jutott szó- 
•hez színpadon és filmen, többet közü­
lük magam helyeztem el. Ha megmarad 
r zsidó ara. vagy én puhább lettem rol-
sen az egyensúlyt örvény végrehajtásánál, 
ezeknek a színészeknek nagyrésze ma 
■már nem is lenne a pályán. Kényleié- 
»el; lettek volna valami ],is hivatalt 
vállalni, vagy segédszínésznek menni, a 
napi kenyérért statisztálni. Mert ne fe­
ledd. hogy a zsidótörvény előtt új ma­
gyar tehetség számára magánszínházban 
e.rak ekkor vofit üresedés, amikor az ö 
üzleti színház politikájú h na k szii I; rége 
mit a magyar talentum márkázására.
P- mi többet hoztunk! Ezek a ma ne- 
ve* kitünően dotált színészek Intervjn- 
kit adnak a lapoknak és minden el- 
Írnom irányuló, zsidó orvtámadá«ná! 
«rendezz,, maradnak, vagy szorgalmasan 
statisztálnak. Fs nem veszik észre, hogy 
m’ven előrendelt. s-áoalmns szerep 
nm!: 'állnita!;. kulijaik ők a zsidóknak.

delmek kábulatában és biztonságában 
egyszerre felfedezték magukról. hogy 
ők tulajdonképpen, ha a sors változik: 
szociáldemokraták!

— .4 többség nem ilyen . . .
— Nem ilyen, igazad van. inkább 

azokról beszélek, akik személyi, családi 
okokból ma is zsidó hálóban > ergőd 
nek, vagy öntudatlanok, vagy pedig tel­
jesen tájékozatlanok a világ inai életé­
ben.

Éjjel-nappal próbálkoztak 
közvetítéssel

—- A mindjobban elfajuló személyt 
gyűlöletnek mi az oka?

— Az, hogy a vállalt feladatot telje­
sen megoldottam és azon túl is örköd­
re m, amíg elnök voltam. hogy ki ne 
játszók a zsidótörvényt. Mert tudd meg. 
hogy éjjel-nappal ezzel próbálkoztak, 
újságírókat. privátokat küldözgettek 
hozzám hogy puhítsanak, hogy tegyek 
kivételt az ismert zsidó színészekkel. 1a- 
áljak ki valamit, hogy tovább működ­

hessenek. Nemcsak ezek az érdekelt zsi- 
dó színészei; kerestek fel, hogy meg 
győzzenek az én ..merevségem“ helyte­
lenségéről, de ismert keresztény müve­
itek is vállallak ilyen követi misszió 
kát. Ezek a kollégák ijedten vagy szá­
nakozva néztek ream, mint valami ab 
normitásra. amit mutogatni kellene:

Feri, ne rohanj a vesztedbe, fordulj 
vissza az úton, ne húzz ujjat a zsidók­
kal, azoké a jövő! Feri tudatlan vagy. 
őrült vagy. ha nem hallgatsz rám 
Olyan tiizbe jött. hogy elmosolyodtam 
a nagy erőlködésén. Rögtön láttam, 
hogy akik hozzám küldték, beugratták 
ezt a jeles művészt ismerték arról az 
oldaláról, hogy ő a hires színpadi b 
ugró. ,./' énként rosszul orientálódsz, 
rossz a politikád" — fejezte be. Azt fe 
leltem neki. hogy amit én, mint elnök 
lettem, az nem volt politika. Több volt 
annál, meggyőződés, bit. ami nem ala­
kul a harctéri események szerint, mint 
esetleg a politika.

neket, ne légy hálátlan a sors iránt. Év 
tizedeken keresztül működtél, nevet 
szereztél magadnak, gondolj arra a sok- 
magyar tehetségre, akit megfojtott a 
nyomor és a meghasonlás, mert nem 
hagytátok levegőhöz jutni őket. — 
Könnyezve elrohant, hála Istennek ma 
is él. sőt mint értsültem, részt is vett 
a színészet újabb átállításának Centi- 
utrai előkészületein.

Re jön az altiszt, órára hívják.
— Még esak azt akarom mondani, 

hogy mostanában futja az időmből, sze­
repelek vidéken. Jó messzire innen. 
Szépek ezek az esték. — pótszékek et 
raknak a nézőtérre és még állva is hall­
gat egy csomó ember. Öröm ez nekem, 
kárpótlás sok mindenért. de hidd el, 
hogy pénzkérdés is. A ne mzetiszinházi 
pozíció a legszebb ajándék magyar szí­
nész számára, művészi elégtétel és disz, 
az élet tartalma. Anyagiakban azonban 
nem sokkal több. mint valaha jobb 
köztisztviselői állás. Így ezért is szük­
ségem van ezekre a vendégjátékokra. 
Szépen, lassan orvul kihúzzák a földet 
a lábam alól: két év óta nem játszom 
filmen. Elütöttek a színész főkereseté­
től. Egyes gyártó korifru«ok. többek 
között azok akik a zsidótörvénynek 
köszönhetik boldogulásukat. most úgy 
szolgálják ki a zsidóságot, hogy engem 
bojkott alá vesznek. Ezért kell utaz­
nom. hétről-liétre töröm, győri öm ma­
gam éjszakákon át a mai nehéz utazási 
viszonyok közepette-

A Színiakadémia igazgatója indul, az 
ajtóban megáll, nevetve mondja

Házat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse fel

PRÍ6ER agsnithséiet
Teleki-utca 38.szám.

— Tudod, hogy zsidó oldalon innen 
is ki akarnak intrikálni. Az Újság w>. 
tétája állandóan arról cikkezik, h„^ 
nem jó az Akadémia tanítási módszere. 
Ezeknek az írásoknak az az egyedüli 
céljuk, hogy engem diezkreditáljanak és 
kedvemet szegjék. Arra persze uem 
gondol a lombik-színház tudós, hogy 8 6Z1. 
nésztanitás nemcsak elméleti kérdés, d* 
elsősorban gyakorlati. A szép elmélet 
csak ügyes mondattömeg. holt anyajr, 
ha nincs olyan oktató, aki a színpadra 
született, ott él, lélekzik. nem pedig 3t 
íróasztalnál. Ezek az emberek gyűlöl- 
nek, mert megleptem őket azzal, hogy 
nem vagyok konjunktúra-ember. A meg­
győződés és a hit, ami miatt most fel- 
vonulnak ellenem, már akkor megvolt 
bennem, amikor ötven év előtt Székes- 
fehérváron először láttam meg az égen 
a magyar napot. Ha az a sors vár rám 
hogy az aggok házában fejezzem be 
életemet, vagy még rosszabb vége; 
szánnak nekem a magyarság ellenségei, 
ha akkor eljössz hozzám, akkor is 
ugyanezeket fogom mondani, mert »mit 
tettem, az hivatás volt. nem találnám 
helyemet, nem lenne nyugodt álmom.

«vine mvjiuja. ha másképpen cselekedtem volna

HERCZEG FERENC

akik rrvfirt 
gu előtt, mert 
mernek roham 
rációjuk vi-i- 
Tannak telje: 
es siker esetén ■; 
kisöpörjék az ü
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álmodott 60 70 000

"•-kát hajtják ma-
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ci. Azonban itt 
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dolgok lenne htt*ry
színpadokról e-'e- 

k most a soha nem 
pengős éri jöve-

„Kell a hely a magyar 
tehetségeknek“

Mondják, hogy elnök korodban a 
idős táncoskomikus is felkeresett?

— Úgy van, ez a látogatás is emlé­
kezetes marad számomra. Az idős kollé­
ga is összeszedte minden tudását, hogy 
meggyőzzön engem az én végzetes lé 
vedé-semről1-. Kollegialitásról beszélt hi­
vatkozott a múltra, amikor együtt „ze 
repeltiink valamelyik operettben. Azt 
válaszoltam neki. hogy személyi kapcso 
Irtainkban ma sincs hiba. de itt most 
egészen másról \ an szó kell a hely a 
magyar tehetségeknek. Életemben móg 
nem láttam Ilyen csodálkozó arcot, ami- 
Ivet ez az öreg komikus vágott. Nek 
tek igazán nem 'eheti meglepő, 
magyaráztam tovább. -- amit én e=, 
náltam. Ismerhettétek a törvény inten 
oióit s hallhattatok a magam vélem 
nyerői amit hozzáfűztem. Erre azt vála­
szolta. hogv igenis, ők le vannak sújtva, 
mert nem hitték, hogy komoly, úgv gon. 
■tolták hogy az én beszédem c-ak a 
nvUvánossá-mak -zól az akkori közli an 

at k 'cl éa-it és érc ,jo álmukban sem 
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Dr N émeth y Gyula kano­
nok, a Szigligeti Társaság elnö­
ke, a november 9-én tartott fel 
olvasó ülésen mondotta el az 
alábbi megnyitó beszédet.

A világirodalom egyik legrag yo- 
góbb költője üávid király mélabús 
húrokat pendít meg háríáján a 89-ik 
zsoltárban: Igen, úgymond, a mi nap­
jaink meg fogyat kozfíak a Te haragod 
miatt, s éveink elmúlnak mint a só­
hajtás. Életkorunk mindössze 70 év 
vagy ha sok 80, s az is gyötrődés 
és íájdalom. De ezek elmúlnak s el­
múlunk mi is. Minő vigasztaló és 
íölemelö látvány a Szent Király pa­
naszával szemben a magyar író iejc- 
dclcm Hertizcg Ferenc 80 éve teljes 
testi és szellemi, most is alkotó ele­
venségben. De minő tclcmclö egy 
egész nemzet lelkesüli hódolata, ienn- 
köll Kormányzónktól kezdve a leg­
szegényebb, de öntudatos magyat 
emberig e gazdag és ragyogó költői 
pályával szemben. A mi szerény iro­
dalmi társaságunk, ma első íelolvasa 
délutánja alkalmából lelkes örömmel 
csatlakozik az üdvözlök végtelen so­
rához s a lángésznek tartozó hódo­
lattal köszönti a 80 éves Mestert. A 
rendelkezésemre álló idő nem engedi, 
hogy méltatni próbáljam ezt a 161- 
cmelö életművet, amint azt nálam 
sokkal hivatottabb egyének oly szé­
pen végezlek el beszédjeikben cs a 
Flerczcg emlékkönyvben. Ámde két 
gondolatnak mégis szerelnék rövid 
kifejezést adni: Az. egyik Hcrczeg 
írói működésének hatalmas és lendü­
letes iveicsc. Juszlorusz semila quasi 
lux splendens. Az iga. ak ösvénye ol­
vassuk u példabeszédek könyvében, 
olyan, mint a derengő tény, melv 

I mindinkább erösbödik, mig a nappal 
teljes leszesi. Vuloban minő hatal- 
mus ívelés az első regénytől a Fenn 
és Lennlöl a Pogányokig vagy ne 

I Elei-kapujáig, minő hatalmas ívelés a

Dolovai nábob leányától a Bizáncig, 
vagy a Hid-ig. A másik gondolat ai 
irólejcdelem törhetetlen izzig-vérig 
való magyarsága. Érdekes, amit Mik­
száth mond: Ó ez a Hcrt&eg, ez min­
den teóriát agyon gázol, amit ieiépi- 
tcltünk arról, hogy a nyelvet az 
anyatej jel kell beszívni. Előtte iel- 
tárta tátyolát, mézel, rejtett szepse- 
geit, gyönyörűséges tormáit mintha 
mondaná: ,,Amiért olyan bolond vol­
tál édes fiam, hogy magyar író tet­
tél, mikor világnyelven is Írhattál 
volna, teljesen odaadom nkecl maga­
mat és oda adta. Behatolt a magyar 
nyelv minden titkaiba. Friss és hajlé­
kony az Ö stílusa s rajta van a ma­
gyar muskátli illat." A nemeinek 
született, magyarrá lett költő pályáin 
ragyogó bizonysága annak, amit az, 
üdvözítő Így lejez ki: „Spiritus est 
qui viviiicat, cam non prodest quid- 
quam . A szeltem az, ami megeleve­
nít, a test nem használ semmit. ’Tá\ol 
minden. Lurt pour Fart müvészkedés- 
töl. Herczcg nemzeti hivatást érez 
költői működésében: Szeretett ma­
gyar nemzetének ébresztője, buzdiló- 
ja, szinte prólétája lett a Pogányák­
ban, a Bizátic-ban és sok más reme­
kében.

Legyen szabad indítványoznom, 
hogy ez első felolvasó ülésünkről, 
mély hódolattal üdvözöljük az no fe­
jedelmet: Serus in rocluss tedecs. 
diugue lactus inlersis populo gwrisi .

Maeyer előadás a japán rádióba".
V magyar-japán kit 1 tm szerződős al t 
Írás-inuk évfordulója alkalmából no- 
'•■mber 1 ■ én 30 óra 15 perctől -0 óra 
Nk-g Metzger Nándor előadását koz
Vl‘:’ii, maid utána japán balladt.elő- 

• dást Itt '. \/. adóst november 16-án 9 
óm ,’u porckor no: miét' k rö' 'db1;
•Meteori.
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HÍREK
Síerkeeztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SfitÁfiY! DEZSŐ UTCA b SZAKI.

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

l»oet at« kar ék pénztári csekkszámlánk 
Márna: 72.301.

KÉriratokat nem adunk rfssra

keresztelés a helyettes 
polgármester családjában.
Nagyvárad, nov. 0. Szombaton délután 
& árakor keresztelte meg az olaszi-i 
Szentlélek plébániatemplomban Gálfjy 
Sándor apátplébános dr. Gyapay László 
és neje, sziil. Mayér Mária elsősziilött 
gyermekét, aki a szent heresstségben 
László, Zoltán, Loránd neveket kapta. 
Keresztszülők: dr, Gyapay Zoltán mi 
niszteri titkár és bárcziházi Bárczy 
Karmen.

Gróf Teleki Béla az EMGE kérését 
terjesztette a Kormányzó Ur elé. Ko­
lozsvárról jelentik: (MTI) A Kormány­
zó Ur őfőméltósága a napokban kihall, 
gátason fogadta gróf Teleki Bélát, az 
EMGE országos elnökét. Ez alkalom­
mal gróf Teleki Béla előterjesztette az 
EMGE azon kérés-ét, hogy a Kormány­
zó Ur vállalja el az EMGE szüzévé? 
fennállása alkalmából rendezendő or­
szágos ünnepségek legfőbb védnöksé­
géi. A Kormányzó Ur a kérés meghall­
gatása után a fővé.dnökscget elvállalta

ARANYLAKODALOM. Dr. Sztacho 
Szevér nv. törvényszéki elnök szómba 
Ion ünnepelte 30 éves házassági év tor 
dűlőjét nedvvel. 1893 november 6-án 
zajlott le sz esküvő Szegeden. Ezt a 
szép családi iiI,népségét — “ mai súlyos 
időkre való tekintettel — a legszííkehi 
síaladi k övben ünnepelt ék. A jubiláns 
baraspar délelőtt 0 órakor hálaadóia- 
teotisá leleten vett részt az olaszi-i 
Srentlélrk plébánia! eni plmubnn, ame- 
!ven ők, valamint 11 élő gyermekük 
példaadő buzgósággal iárnltak a szenl- 
ál dozá«b nz számé? unokájukkal együtt. 
Szentmise lilán Galffy Sándor apát- 
plébános áldotta még az ötvenéves fri­
gyet.

KINEVEZTÉK GYULA VÁROS 
V | POLC ŐRMESTERÉT. A belügy­
in inisztrr Korosty Albert <lr gyulai 
városi tanársilokot Gvula megyei vá- 
ro* polgármesterévé kinevezte.

két betörés nagyváradon.
Jurovits Miklós IHatky Endre utca 2.
tram alatti borbélymester fel jelentést 
tett a rendőrségen, hogy üzletében az 
^isifaka betörők jártak. A kézi pénzt ár­
ból 3 pengő készpénzt ' illek el, vala­
mint R00 pengő értékű Kodak fényké- 
ppy ngpprt. Kar ette a llv a I in azot t JHt. I* * 

,bary Gyűl énét is, aki az üzletben tar- 
tntta bat darab női nadrágot, három pár

1 vpm har!tSnvat s azt í* elvitték a be 
tőrök, Ugyancsak feljelentést tett Doh 
m annv f^-yórgx né tvanyi Ödön ntra L 
a7am alatt tako brjáró-fózőnö. Amíg az 
Vkadémia-uteán munkahelyén dolgo- 
zott addig ismeretlen tettes behat o't 
lakájába c* ezer pengő értékü fehérne­
műt vitt pl, rendőrség megindította 
a nyomoráét mind a kél betörés ügyé 
ben.

Borgia Lucrécia
.1    1 A 1 I, -4 Z 4 „n i 1 □ I in o L uóroc pcpU/Íií f-nvcl film IP

Korának 
legragyogőbb asszonya

Pazar kiállítás, drámai feszültség, lobogó szeu vedének, sötét rejtelmek, véres cselszövények fümje

Kedden utoljára: Bűnös vagyok_______ Szerdától a CASinO-ban^
SjfUPf ■ i.lAWiNWWIWIPWt'P11* Hrun-ITlTTilTI "ITT~~TIT

KETTES SZERELMI ÖNGYILKOS 
SÁG A BESSENYEI UTCÁBAN. Nagy­
várad nov. 9. Tegnap reggel megjelent 
a rendőrségen Szekeres Imre nagyva 
radi szabósegéd és bejelentette, hogy fe­
lesége és Berke Gyula 31 éves eipéez- 
segéd közösen öngyilkosságot követtek 
el Bessenyei György utca 8. szám alatt. 
A kis hónapos szoba közepére edényben 
faszenet helyezett el Berke Gyula, azt 
meggyújtották és a fejlődő széngáz meg­
ölte a két szerelmest. Búcsúlevelet is 
hagytak hátra, amelyben ennyi volt: 
„Ne kutassátok halálunk okát. önként 
megyünk a halálba ismeretlen okból. 
A rendőrség kihallgatta Szekeres Imrét 
és Berke Gyulánét, akik azonban nem 
tudtak választ adni a meggondolatlan 
cselekedet indokára. A királyi ügyész­
ség megadta a temetési engedélyt.

Középkorú egyének, okik erősen el­
híztak, a régbevált, tisztán természetes 
,.Ferenc József“ keserűviz rendszeres 
használata által mindennapos könnyű 
székürüléet és testsúlyuk fokozatos 
csökkenését érhetik el. Kérdezze meg 
orvosát!

nc evem icyotvvw »wi

Szerelem a
Főszereplő: Carola Höhn

Szerdán utoljára : Bemutató csütörtökön
Kerek Ferkő az APOLLO-ban

A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület
Ruházati és Textiliparosok szakcso­
portja értesíti tagjait, hogy a november 
.havi cérna kiutalását megkezdte.

Nagyvárad thj. város I. Fokú Ipar 
hatósága.

29.98» 1948. ktg sz.
Tárgy: Vendéglátó I párosok 
üzemeinek hetenként. egy 
munkaszüneti nap kérelme.

HATÁROZAT
A vendéglátó iparosok azon kérel­

mét, hogy hetenként egy napon át 
zárva tarthassanak 1943. okt. 1-től 
kezdve további intézkedésig engedélye­
zem.

U las ttom a vendéglátó iparosokat, 
hogy a vendéglátó szakosztály által 
meghirdetett, időpontban üzleteiket 
tartsák zárva. A zárva tart ás ünnep­
napokra nem vonatkozik, amikor is a 
zárásra szoros vendéglátó iparos nyit­
va la r tani köteles. A zárvaIartás az ét­
kezde és ki főzésekre nem vonatkozik, 
azok továbbra is állandóan nyitva tar­
tani kofeiesek-

I nd okolás
l>\ határoztam, mert úgy a. háborús 

anyaghiány, mint a vendéglátó iparo­
sok állal felhozott családjogi és egyéb 
indokolás alap ján a zárva!art ás iránti 
kérelmet indokoltnak tartom.

Erről érteeitendök a vendéglátó ipa­
rosok azzal, hogy a határozat ellen a 
kézbesítést, követő lő nap alatt a vá­
mé polgármesteréhez címzett, fellebbe- 
zéssel lehet élűi.

Nagyvárad, 1943. október í.
Olvashatatlan aláírás - k 

1’. II tanácsnok

A Nemzeti Munkaköziem
üzemi megbízottamat ütése

(Nagyvárad.) A Nemzeti Munka- 
központ üzemi megbízottai szerdán 
este 7 órakor a Munkás-otthonban 
(emelet, 6-os szánni helyiség) fontos 
megbeszélést tartanak. Felkérik a 
NMK-hoz tartozó összes munkás- 
megbizotlakat, hogy a fenti megbe­
szélésre pontosan megjelenni szíves­
kedjenek. Titkárság.
♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦*♦♦♦*♦

Gyűlést tartott 
a nagykereskedők 

Országos Egyesiele
Nagyvárad, nov. 9. A Nagykereskedők 

Országos Egyesülete (N. O. E.) f. évi 
november hó 8-án a Nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok titkári hivatalában 
népes tagértekezletet tartott. A N. O. 
E. képviseletében Konkoly Iván dr. 
elnök és fícrerz Tóth István dr. titkár 
jelenlek meg a Nagyváradi Kcrcskedcl- 

[ mi és Iparkamarát Olasz Vilmos dr. fő­
titkár és Maliié Béla dr. titkár képvi­
selték. Ohasz Vilmos dr. kamarai főtit­
kár elnöki megnyitója után Konkoly 
Iván dr. elnök hosszasan ismertette a 
Nagykereskedők Országos Egyesületé­
nek célját és reámutatolt arra. hogy a 
nagykereskedők érdekeit kizárólag a 
N. O. E. mint szabadér tick kép viseleti 
szerv látja el. Előadásban reámutatott 
arra is, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter rendelkezése szerint megszűntek 
a különböző és magukat érdekképvise­
leti jogokkal önkényesen felruházó tár­
sadalmi egyesülések és ezentúl a szak­
mai kérdésekben a képviseletet kizáró­
lag a nagykereskedők vonalán a N. O. It. 
A közép- és kiskereskedők vonalán pe­
dig a Kereskedők Országos Egyesülete, 
a K. <>. E. látja el. Ez az országos vi­
szonylatra szol. míg a vidéki viszonylat­
ban a meglévő keresztény kereskedői 
egyesületek végzik ezen funkciókat. A 
nagykereskedők megelégedéssel vették 
tudomásul, hogy megfelelő szervezet all 
készen a kereskedői érdekek megvédé­
sére és ez a szervezet minden párt pali 
tikai szemponttól függetlenül kizárólag 
a keresztény kereskedők érdekeit fogja 
szolgálni. Olasz. Vilmos dr. zárószavai 
után a textil nagykereskedők tartottak 
szakmai értekezletet, amelyen a jelen­
leg aktuális összes textil kérdéseket be­
hatóan megvitatták.

Földrengést jelzett az országos föld- 
rengésvizsgáló intézet. A Budapesti Ér­
tesítő jelenti: Az országos földrengés, 
vizsgáló intézet készülékei november 
6-án 9 óra 50 perckor 9700 kilométer 
távolságból erős földrengést jeleztek.

ítéletet liirdetett a törvény­
szék az'Áruid vezér-utcai 

maróluflos merénylet 
ügyében

Nagyvárad, november 9. Egészség- 
rontás bűntettével vádolva áloltt a tör­
vényszék büntetőtanácsa előtt F. Iá, 
nos né poetaa.ltiszt neje, azért, mert az 
elmúlt év december 28-án este fél 9 
órakor D. Albert. Strobl A lajos-utca 7. 
szám alatt lakó állami alkalmazott ne­
jét megtámadta. és mi nőst the teilen
zavak kíséretében1 kigkőoldattal szem. 

be öntötte, A sértett 20 napon túl gyó­
gyuló sérülést, szenvedett és a kórházi 
meg,állapítás szerint, látási képessége, 
is csökkent.

Az eset előzménye iPcndkivül bonyo­
lult. és a. múltkor megtartott tárgyalá­
sok tanúvallomásai .ellentétes adato­
kat tartalmaztak. A keddi főtárgyaié* 
alkalmával a következő helyzetkép 
alakult ki: F. J á nos né állítólag bizal­
mas viszonyba keveredett D. Alberttal 
és ezt. D. Albertné nem nézte jó eeetm- 
mel, többször felszólította K. Janosiiét, 
hogy hagyja abba a férjével való talál­
kozást. és mint ilyenkor elképzelhető, 
nem a l eg válogató ttahb kifejezéseket, 
használta.

Valószínűleg ezzel magyarázható az 
a. körülmény, hogy nem a. feleség, el­
lenkezőleg a barátnő követte el a me­
rényleteit. a. feleség ellen.

Hosszas tárgyalás után dr Schuller 
Frigyes királyi ügyész fenntartotta a 
vádat, kifejezve azt hogy emberileg 
érthető a tanú vallom ások ellentmondá­
sa, az elkövetett, bűncselekmény azon- 
ban világos. Szigorú büntetést kért,

Dr Könyves Ervin védő hosszas be­
szédében kifejtette, hogy a sértett fér­
jének tanúvallomása jelen esetben nem 
lehel, irányadó, majd hosszas beszéd­
ben védelemzte a vádlott érdekeit. .

A törvényszék végül is F. .Vámosnet. 
1 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Úgy 
a vádlott, védője, mint az ügyész sz 
i I é 1 etet megfellebbezték.

KORONA lümszinházhan
Budapesttel egyidöben: élték eny ség

Zsigray Juliánná regénye filmen. Két nő és két férfi mélyen emberi drámája
Főszerepben: Tolnay Klári — Lánczy Margit, Somlay Artur — Nagy István. Vaszary Piri

Kedden utoljára

Az iglói diákok

I ............ . Esses
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SZÜLETÉSEK:

Boréi 1 prém: földműves fia Róla. 
Kertész Géza napszámos leány a Má­
ria, Ljlaki Lajos városi altiszt lesi 
tea Piroska, Dósa Lajos magúutisz.t- 
viselő leánya Anna. Grünfeld Miklós 
kereskedő leánya \ eronika, Győri" 
Antal m. kir. tiizórőrniester fia An 
tál, Szőke János korházi ápoló fia 
János, Győri Gábor fodrá.szsegód fi: 
Gábor, Páter (réza máv. munkás leá­
nya Írón. Stanik Sándor malmi nnm- 
kás fia Sándor, dr Pop János ügyvéd 
! ia Korjolán. dr Válvi Armand gimn 
igazgató h. fia Attila. Bányai Imre 
napszámos leánya Erzsébet, liereezki 
István fodráé am oster fia Péter. Sülő 
Lajos máv, altiszt leánya Erzsébet. 
Jámbor Antal zougorabangoló fia 
Miklós, Pollák Léb szabó leánya 
Magdolna. Bekecs András hentes és 
mészáros segéd fia János. Máté Jó 
zsef szabómester fia László. Katona 
Jenő tani ló leánya Mária. Molnár 
^ inee földműves leánya Katalin, Bor 
sós László áll, tanító leánya Éva. 
Gzvikker István máv. kocsirendező 
fia \ alter, Szentiványi Lajos gépész 
kováes fia Károly, dr Lengyel Agos 
ton ni. kir. posta segédtitkár leánya 
Márta, Kapcsos Gyula városi vámos 
leánya Katalin, Gáspár! Imre nép­
re nesz fia Sándor. Torzó Gábor ci­
póé zmester leánya Klára. Liszkav Kál­
mán népmozgalmi nyilván tartó fia 
László, Ben kő Dénes máv. főtiszt

SPORT
Nem indítóit vizsgálatot a 1ST a svéd-magyar 

mérkőzés ügyében
Figyelmeztetést koport az MLSz vezetősége

/IPftOllIRDETESEK
Adás-vétei

Vitéz Túrczay Felicitlesz Román dr 
miniszteri osztályfőnök, a társadalmi 
sport és testnevelés vezetője, f. hó 
8-án. hétfőn az Országos Sportköz­
pont és az .MLSz elnökségének be­
vonásával értekezletet tartott a 
svéd magyar labdarugó mérkőzés 
ügyében. A társadalmi sport és test­
nevelés vezetője felvetette a kérdést 
bogy a súlyos vereséggel kapcsolat­
ban merültek-e fel olvan körülmé­
nyek. amelyek vizsgálat megindítá­
sát lennék szükségessé. Beható esz­
mecsere után. az értekezhet résztvc- 

ői egyértelműen megállapították-

hogy ilyen körülmények nem forog­
nak fenn. de a határozott balszeren­
cse mellett leszügetek olyan tanul­
ságokat is amelyet hasonló sajnos 
eshetőségek elkerülése végett, a 
sportvezetésnek és az MLSznek szem 
előtt kell tartania. A TST vezetője 
felhívta az, MLSz vezetőségének fi­
gyelmét arra, hogy az OSK régebbi 
felhívásával kapcsolatban, mely sze­
rint a válogatott labdarugó csapat­
ban egységes játékfelfogásn játéko­
sok szerepeljenek, a legmesszebbme­
nőén tegye meg a jövőben észrevéte­
leit.

Szegeden szerepel vasárnap a NAC

leánya Judit, dr Kővári József vá­
rosi fogalmazó leány t Mária. Sziies 
Károly máv. fékező fia Károly, Yá- 

Gergely eipészsegéd fia Rudolf.

HÁZASSÁGOK:
‘G-cle? Endre géplakatos segéd és 

(J. Nagy Margit, dr Tokaver Ármin 
állaton os és Braun Éva, Bcnkő Já­
nos borbélysegéd és Vas Erzsébet. 
Kovács György faesztcrgályos segéd 
ts Nagy Mária, Nemere Béla kelme­
festő és vegytisztító segéd és Mikó 
Ilona. Madarász Doz/m ni. kir. rendőr* 
> Sziies Jolán, dr Knezv Jenő m. 
kir. városi kerületi orvos és Bart a 
Gertrud. Bihari Sándor máv. laka­
tos és Rá ez Erzsébet, Kenderes! Já­
nos máv. raktári munkás és Fazekas 
Erzsébet.

*

HALÁLOZÁSOK:
Stefan János ól éves. özv. Kira Gá- 

borne. szül. Moldovait Mária 61 
éves. Puskás Lajos 52 éves, Rádoly 
Irma 8 éves. Szatmári Lajos 80 éves. 
Balogh Sándor 84 éves. özv. Fiseb 
Izrael ftf éves. Gróf Gusztáv I és fél­
éves. I,au I mami Fcrcucné, szül. 
Kufferstein Katalin ,0 éves. Márton 
István 71 eves. Kárász István l éves 
Fölrlesi Margit I éves, Bálkai Imre
1'- '•,'r'S. Sleier Ernőné. Moskovits 
Bella 40 éves. Pánti János őt éves. 
Reich Jenő ölj éves. özv. Sebiis.sher- 
ger Herskóné, szül. Bennarin lila 

1 - eves. özv. Klein Kálmánné, sziil. 
Grün Eszter .->1 éves, Bogvencs Irén 
* 0 cv es, 1' élives 1 erenr 3 és féléves. 
Bigus Lajos 71 éves, Sztatika Péter- 
ne, sziil. Malay X irág 157 éves. özv. 
Ráér. Mártiimé, sziil. Kelemen Mária 

éves. Grünspan Sámuel 66 éves. 
Lázár Demeter 3 napos. Lázár Pál 3 
napos. Lukács János 6 éves. Szilágyi 
'fairin ,0 eve«. X ineze Gvilla ő 
ev es. özv. Vjrth lánoané. Farkas Má­
ivá 84 éves. Karalvos Mária 9 hóna­
pos, Pénzéé József 65 éves.

A vasárnapi bajnoki pihenő után. 
ismét előtérbe került a csapatok 
szorgalmas készülődése a legköze­
lebb! fordulóra. Számszerűit vasár­
nap már a 10. találkozója lösz az 
NB I. csapatoknak s bizony a mér­
kőzés kimenetele szinte sorsdöntő is 
lehet egyes csapatokra. A NAC va­
sárnap Szegedre rándul le és az ot 
tani vasutas csapattal ütközik meg a 
bajnoki pontokért. Ez a mérkőzés 
annyiban sorsdöntő a zöld-fehér 
együttesre, hogy ha sikerül mind a 
két pontot hazahozni, akkor már az 
őszi bajnokságot nehéz lesz tőle e;vi­
tatni.

játékkal fektette kétvállrj a BTE 
csapatát.

Eredmények:
NAC II. BISE 16:60. (11:0).
NAC III. Békési TE 4:2 (3:1),

Győzött a NAC II és az 
utánpótlás is

Mind a két NAC utánpótlás csapat 
szép győzelmet aratott vasárnap. A 
TL csapat itthon játszott a Békési 
!SE ellen kerületi bajnoki mérkőzést 
és igen szép játékkal valósággal le 
hengerelte ellenfelét. A HL csapat 
Békésen vendégszerepeit és igen jó

Lemondott Vágby Kálmán szövetségi kapitány
A Nemzeti Sport mai száma közli, 

hogy Vághy Kálmán a Magyar Láb 
darugó Szövetség kapitánya lemondott 
tisztségéröL A lemondás részleteiről 
lapunk legközelebbi számában számo

lünk be. Most csak annyit közölhe­
tünk hogy a svédektől elszenvedett 
katasztrofális vereség bírta a szövet, 
ségi kapitányt a lemondási elhatáro­
zásra.

>♦♦♦4

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye: 

Szöktetés a szerálybó szerdán este
A nagy sikert aratott IXei t (den asz* 

szuny előadását kedden este liárom- 
negyed » órakor , ismét műsorára 
tiizte a színház. Rairnond szerepét 
ez alkalommal Guláesy Albert játssza.

Szerdán délután kivételesen 4 órai 
kezdettel .1 rintUm vagyok cimii ka­
cagtató v igjáték-u jdonság olcsó hely 
árakkal kerül sz.inre. .Tűrik Julcsi fel­
léptével.

Opera est november 10-én a szín­
házban. Mozart operája. Szöktetés n 
szerályból kerül szinre hérleiszii- 
netben. a magyar királyi Operaház 
együttesével: Szabó Ilonka. Raf-
MM.IZ r8eÍ* K 01-011 Endre. Szabó 
Miklós, dr Sándor István fcllénlé-

vel. Az előadást Ábrányi Emil. a m. 
kir. Operaház ny. igazgatója ve­
zényli. A m. I. liemulaln hérlctkö- 
ziinség helyeit novemb-r hó 5-én 
déli 12 óráig fenntartja a színházi 
pénztár. Jegyek elővételben már 
válthatók. F elemeit hely árak

HETI MŰSOR:
Kedden este háromnegyed i óra­

kor: A cvtelcn asszony
Szerdán délután 4 órakor: ártat­

lan vagyok (rsak felnőteknek!).
Szerdán este háromnegved 7 óra­

kor: Szöktetés a szerályból.
Csütörtökön e«te bárommived 7 

órakor- .4z utód. Bemuta'ó, bérlet 8.

Télikabátot ruhát legjobban vehet 
eladhat Molnárnál. Bemer.ler 1. gpj 

Jókarban levő bőrkabát kozeow 
metre eladó Árpád vezér-u. bt, 1 q 

HASZNÁLT férfi vagy női kerékpárt 
megvételre keresünk. Cint a kiadóban 

1 éves gyermek részé,Ycipó, megve' 
12ÍLr_FrIN*■ _,Gunet a_kiadoba kérik 

C. Vogel: ..Engedjétek'Wzám ' l0nni 
a kisdedeket“ — rézkarc eladó Lm, 
kiadobam_________ ‘ '

Takarmányozasra kiválom, aYiY
vukorcirok karó cea 40—'>0 n eladó 
Érdeklődni Vegyi- és Eleimiézonpyi 
r Unai, Ányos Pál-u. 2-6. Teiffo"

Angoroszört, gubancot bárja'íven 
mennyiséget veszek. Székely Kaouri 
"US-U. 11.___________ ' ‘ jy

Eladó folvtonégő Méieor"""vaskályha, 
kevésbé használt állapotban, fe.kee ki­
vitelben, 300 köbméter fütökészségge’. 
Bólyal Farkas-utca 17.

Szőlőt 4—5 holdast, beköltözhető la. 
kassal, gazdasági felszereléssel hoet- 
szabb időre bérbeveszek. Ajánlatokat 
Lahn er György-u. 19. kérek. 43

Szecskavágó jókarban használható 
állapotban megvételre keresek. Alánja­
inkat La lmer György-u. 19. kérek, 12

Szerdán délután 6 órakor 
tarlják meg a NAC rendkívüli 

közgyűlését
A Nagyváradi Atlétikai Club f. hó 

10-én. szerdán délután rendkívüli 
közgyűlést tart. A közgyűlés tárgy- 
sorozata:

I. Elnöki megnyitó. 2. Költség­
vetés módosítása. 3. Esetleges indít­
ványok.

Amennyiben a fenti időpontra ösz- 
szehivott közgyűlés határozatképte­
len volna, akkor f. hó 18-án délután 
6 órakor, az egy begy iill tagok szá­
mára való tekintet nclkiil is hat árn­
yat képes lesz. a rendkívüli közgyűlés.

A rendkívüli közgyűlés színhelye 
a N AC.-otlbon, Bethlen István-utca 
1. szám.

Míöu^é&e
Fertőtlenítést, poloska, niciy íé tuic. 

dennemu fargek irtását 38 évj gyakor­
lattal vallalja. Varga. Danko P ista-utca 
S^Telefon 27—56. 353

Talátak pénztárcát pénzt ártalommal. 
Igazolt tulajdonosa átveheti a Szent 
László gimnázium otthonának Gazga.
tójánál, Cscngeri-utca 4. _ ""jj

Jelinek ingatlan, és küiceonezerzőiro- 
da (Teleki-u. 2.) irodai óráit ezentúl 
kilenctől kettőig tartja. Telefon: 33—1,1 

Kölcsön 5 év ec, 5l/2°/o-os kőltségmen. 
lesen ,, Hitelszövetkezetnél“, Bethlen 
István-u. 6. kapható. 95?

Gépelést saját gépemen vállatok! Cim 
a kiadóban. 979

Vasárnap a Sal Ferenc-uitában nénz- 
tárcát találtak. Átvehető a Kapucinus.
rendnél.______ ____________________  37

Parkettás egy szoba, konyha, íutvlj. 
szoba, összkomfortos Horthy Miklés 
úti lakásomat elcserélném szerény egy 
szoba kanyhás lakással Nagypiac-tér 
közelében._(!im a. kiadóban. 39

Vendégszoba berendezéséhez buurí 
és ágyneműt keresünk. M. G. E„ Tisza 
Kálmán-tér 17. Telefon 12—42. R

Misi Hfy&t
SzöUős környékén lakó lapkihordót 

azonnal™ felveszünk. Jelentkezés a 
Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Könnyű munkára fiatal munkásba- 
ti .vök felvétetnek. Roxin szálli'o. Ráko- 
cziut 37.

Kifutófiu felvétetik Szuhony István 
fasarok üzem, Damjanich-u. 41. íí

dUési ketes
Irodai gyakorlattal IX'. középiskolát 

végzett komoly úri leány állást- karé?- 
Címeket, a kiadóba kér.

MueszeU
Pékek figyelmébe! 632-os számú k« 

nyérutalvány 2 és fél mázsáról elve­
szett- Kérem beadni ,3 Baross szövet­
ség irodájába.________ i?

Elveszett teherpályauch ártól dohány- 
raktárban I zsákban 26 darab dobi 
nyoe. zsák. Megtaláló jutalom ellen6ben 
adja át Roxin szállítóhoz, Rákóczi-td 
Nyomra vezetőt juta Imám k\

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A H -T-

;o

• 1 Kdaseri telni»
Dr Firág Jeromos

A »telkesítésért felel
Br Paál Árpád ,, „V1
tdezerkesrta , Seent Uszio-nTomde R-T.

Készült a Szent László-nyomda r, t 
kdrfergógépén, Nagyvárad, Sziláért
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